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Reggio Calabria, 29 aprile 2016
L’Associazione Nazionale Famiglie Numerose sez. Reggio Calabria plaude l’Amministrazione Falcomatà per l’approvazione della riduzione delle tariffe Tari in favore delle famiglie numerose.

Le famiglie numerose reggine ringraziano il Sindaco Avv. Giuseppe Falcomatà, il Capo di Gabinetto Avv. Giampaolo Puglia e l’Assessore al Bilancio Avv. Armando Neri per aver introdotto, per la prima volta nel  Comune di Reggio Calabria, una riduzione delle tariffe Tari in loro favore.

Tutta l’Amministrazione Falcomatà ha sempre manifestato grande attenzione alle esigenze ed alle necessità delle famiglie numerose reggine ed il risultato oggi raggiunto rappresenta l’inizio di un percorso virtuoso, diretto a sostenere con fatti concreti una importante realtà cittadina quale è quella rappresentata dalla A.N.F.N..

Il riconoscimento di una agevolazione Tari in favore delle famiglie numerose, acquista maggiore rilevanza se si considera che il provvedimento è stato deliberato in un tempo di crisi economica delle casse comunali.

Ancora grazie quindi all’Amministrazione Falcomatà per l’impegno profuso e per il provvedimento adottato, espressione di un sostegno e di un aiuto concreto in favore delle famiglie numerose reggine.
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