FAMIGLIE NUMEROSE PIEMONTE

3 LUGLIO 2016:


2^ edizione

Grande successo per la seconda edizione di TUTTI A ZOOM Torino!!!! Domenica 3 luglio 2016 le famiglie numerose di tutto il Piemonte hanno avuto la possibilità, a tariffa superagevolata, di fare un tuffo mozzafiato letteralmente immersi nella natura in uno splendido bioparco… per l'appunto “immersivo”, lo “Zoom” di Cumiana, alle porte di Torino.

Finalmente un prezzo NON A TESTA (sigh… la croce delle famiglie numerose), ma fisso a famiglia, a prescindere dal numero di figli… e una volta tanto… più numerosi si è e più conviene!!! 

Le famiglie numerose lo hanno apprezzato molto… quasi duecento persone sono accorse dal vicino pinerolese ma non solo… dall’astigiano, dal canavese, dal cuneese, dal torinese…  una vera festa per gli occhi e per il cuore vedere queste simpatiche carovane con tanta voglia di vivere, di divertirsi, e di scoprire… !!!
Un’emozione davvero immensa cogliere lo stupore e la meraviglia dei nostri bambini e guardarli mentre a bocca aperta ammirano tutti questi animali così a portata di mano… e provare noi stessi, a nostra volta, la stessa profonda sorpresa …
Il bioparco immersivo, in effetti, è stato accuratamente studiato e realizzato per poter osservare da vicino, ma veramente da vicino animali incredibilmente affascinanti… direttamente all’interno dei loro habitat, splendidamente ricostruiti… eccoli lì, davanti a noi… pinguini, ippopotami, giraffe, tigri, zebre, rinoceronti…  “Guarda è proprio lì…!!!”.
Uno spettacolo così emozionante da togliere realmente il fiato… e poi…che dire del volo dei rapaci che passano radenti sul pubblico, e… ancor di più osservare l’entusiasmo e l’incanto dei bambini nello scoprire quanto è bello, interessante e … unico… vedere proprio coi loro occhi questi animali VERI… e così vicini… 
Ampie e verdi zone picnic per fare un bel pranzetto insieme… e poi giardinetti ombreggiati con altalene, scivoli, carrucole e svariati giochi per i nostri piccoli…
E per refrigerarsi dal grande caldo … un’altra meraviglia, che non avevamo potuto apprezzare nella prima edizione autunnale: il BOLDER BEACH!!!
Un bel tuffo rinfrescante nell’originale piscina, una piacevole nuotata in famiglia, rilassanti giochi in acqua tra fratellini e sorelline, grandi, piccoli e medi, con le mamme e con i papà,… tutti d’accordo nel segno del divertimento!!! E con un occhio ai pinguini che ti nuotano accanto… appena oltre le vetrate… UAOOOH… davvero straordinario….!!!! 
Che cosa si può volere di più??
Quando abbiamo la famiglia accanto… la gioia è davvero GRANDE!!
E infine… stanchi e bolliti… ma veramente felici… con nuove amicizie in attivo, esperienze da ricordare, emozioni da condividere… tutti a casa!!! Ma non… senza una bella borsa di omaggi degli sponsor… fra la carta gratuita CashBack Lyoness, i simpatici gadget della GPower Snc Scooter Elettrici-Ausili per disabili, le pratiche bottigliette con la graditissima e dissetante acqua Alpi Cozie della ditta Pontevecchio, gli assaggi del prelibato e pregiato Parmigiano Reggiano del Caseificio Agricolo del Milanello, i cappellini gialli della Coldiretti… che ci supporta sempre… e l’estrazione di tre buoni carburante fra le famiglie partecipanti (sempre offerti da GPower)… insomma ce n’è per tutti i gusti!
Grazie di cuore al bioparco Zoom, a tutti gli sponsor che ci hanno sostenuto con grande sensibilità e ai nostri non ordinari coordinatori regionali ANFN, preziosissimi organizzatori e promoter, i grandissimi Daniela e Silvio Ribero, e naturalmente… a tutte le famiglie partecipanti!!
Assolutamente da ripetere… in tantissimi, ancora di più!!! Non perdetevelo la prossima volta!! 

W LA GIOIA DELLA FAMIGLIA!!!
Chiara e Adelio Teruggi, con Bartolomeo, Noemi, Daniele, Susanna, Emanuele e il piccolo Giovannino da Luserna San Giovanni (TO)

