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1. Premessa

L’Ambito di Bergamo, in ottemperanza alla DGR. 9151/2009, che assegna agli Ambiti territoriali risorse per il sostegno ai costi sostenuti per le funzioni di cura attraverso il sistema dei titoli sociali, istituisce il buono famiglie numerose, a seguito del coinvolgimento e del confronto con l’Associazione nazionale Famiglie Numerose, sede provinciale di Bergamo.

Il buono famiglie numerose si inserisce nella rete degli interventi al sostegno delle famiglie realizzati dall’Ambito di Bergamo e dai singoli Comuni.

2.  Finalità

I buoni sociali destinati alle famiglie numerose perseguono la finalità di garantire la funzione di cura di un nucleo familiare con quattro o più figli e favorire la riduzione dei costi che le famiglie numerose sostengono per la fruizione di servizi e l’acquisto di beni rivolti alla cura, l’accudimento, la socializzazione e l’educazione dei figli.

In particolare per il pagamento di: 

a) Servizi integrativi quali cre estivi e mensa scolastica;

b) Servizi di trasporto ed accompagnamento.

c) Spese relative a cure odontoiatriche e a spese oculistiche (acquisto lenti).

3.   Definizione

Il buono sociale per le famiglie numerose è una provvidenza economica a sostegno, parziale o totale, delle spese sostenute dal nucleo familiare per l’accesso ai servizi di cui all’art. 2, punti a) e b) e per il sostegno alle spese di cui al punto c), pari ad un minimo di Euro 200,00 fino ad un massimo di Euro 500,00, determinato in considerazione della fascia ISEE, come di seguito specificato:

· buono pari ad Euro 200,00 per ISEE compreso tra 18.001,00 e 30.000,00 Euro;

· buono pari ad Euro 400,00 per ISEE compreso tra 12.001,00 e 18.000,00 Euro;

· buono pari ad Euro 500,00 per ISEE compreso tra 0 e 12.000,00 Euro.

Ad ogni nucleo familiare è erogato un solo buono sociale.

4. Destinatari

I destinatari del buono in oggetto sono le famiglie con quattro o più figli, residenti nei Comuni dell’Ambito territoriale 1-Bergamo, in ottemperanza a quanto previsto dalla DGR 9151/2009. 

I cittadini extracomunitari residenti nei Comuni dell’Ambito possono presentare richiesta di buoni sociali se sono titolari di carta o permesso di soggiorno di durata non inferiore ad un anno, come previsto dall’art. 41 del D.Lgs. 25 Luglio 1998 n. 286 “Testo unico delle disposizioni concernenti la disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello straniero”. 

Ai fini della concessione del contributo in oggetto, il nucleo familiare è individuato secondo le disposizioni dell’art. 2 – comma 2° – del D. Lgs. n. 109/98, come modificato dal D. Lgs. n. 130/00 e dai relativi decreti attuativi. Sono parificati ai genitori naturali le famiglie affidatarie e quelle adottive, per le quali, peraltro, valgono termini di presentazione e fruizione dei congedi parentali più ampi, così come richiamati dal D. Lgs. n. 151 del 26 marzo 2001.

5. Requisiti per l’accesso all’erogazione del buono sociale

I requisiti necessari, a pena di esclusione della domanda, per chiedere il buono sociale famiglie numerose sono i seguenti: 

· la presenza di un nucleo familiare con quattro o più figli, nati alla chiusura del bando;

· l’utilizzo di: 

a) Servizi integrativi quali i cre estivi e la mensa scolastica; 

b) Servizi di trasporto ed accompagnamento;

c) Spese relative a cure odontoiatriche, oculistiche (acquisto lenti).

Il periodo di riferimento è l’anno 2010.

· la certificazione ISEE 2010, con riferimento ai redditi dell’anno 2009, non superiore ad Euro 30.000,00.

6. Presentazione della domanda
Per richiedere il buono sociale famiglie numerose è necessario compilare una domanda di accesso, utilizzando la modulistica predisposta e disponibile presso i Servizi sociali comunali o scaricabile dal sito www.ambitodibergamo.it.

Le domande debitamente compilate devono essere accompagnate dalla certificazione ISEE 2010 relativa ai redditi dell’anno 2009 e dalle ricevute o altra attestazione di pagamento in grado di dimostrare le spese sostenute  per le quali si chiede il buono sociale.

Le domande possono essere presentate agli sportelli dei Servizi Sociali del proprio Comune di residenza a partire dal 15 novembre 2010 al 10 dicembre 2010. 
In particolare, per il Comune di Bergamo le domande devono essere presentate, negli stessi tempi, presso il Centro Famiglia di via Legrenzi, 31.
7 .Valutazione delle domande

In seguito alla valutazione delle domande pervenute, si procederà alla redazione di una graduatoria unica di Ambito sulla base dei requisiti di cui all’art.5, al fine di determinare le priorità di accesso al beneficio economico.

In particolare, per quanto riguarda la composizione del nucleo familiare sono stati definiti i seguenti punteggi:

· per ogni figlio oltre il 4° 
                                   punti 2

· per ogni figlio minore in carico al nucleo
            punti 5

· per ogni figlio disabile presente nel nucleo
            punti 10

· per ogni figlio in affido al nucleo richiedente  
punti 10

I punteggi assegnati ai costi dei servizi utilizzati sono così ripartiti:

· mensa scolastica
                punti 20

·  cre                                             punti 15

· spese odontoiatriche                punti 10

· spese per acquisto lenti            punti 10

· trasporti pubblici
                punti 05

Si precisa che, a parità di punteggio, sarà data priorità ai nuclei familiari che presentano un ISEE inferiore.

L’entità del buono a cui il nucleo familiare avrà diritto è determinato in relazione alle fasce ISEE.
· buono pari ad Euro 200,00 per ISEE compreso tra 18.001,00 e 30.000,00 Euro;

· buono pari ad Euro 400,00 per ISEE compreso tra 12.001,00 e 18.000,00 Euro;

· buono pari ad Euro 500,00 per ISEE compreso tra 0 e  12.000,00 Euro.

8. Finanziamento 

Il finanziamento complessivo destinato all’erogazione dei buoni sociali famiglie numerose dell’Ambito territoriale 1 – Bergamo e relativo all’anno 2010, è pari a Euro 67.345,00, come da Deliberazione della Giunta Regionale n. 9151/2009. Pertanto, i buoni sociali in oggetto saranno erogati sino all’esaurimento delle risorse disponibili sulla base della graduatoria approvata.

9. Procedura di assegnazione

I buoni sociali famiglie numerose sono assegnati secondo una graduatoria unica di Ambito, stilata sulla base dei criteri di cui al punto 7 e fino ad esaurimento delle risorse economiche assegnate di cui al punto 8. La graduatoria unica di Ambito riporterà sia gli aventi diritto che gli esclusi.

In merito alla procedura di assegnazione dei punteggi, redazione della graduatoria ed erogazione dei buoni sociali sono coinvolti:

· l’Ufficio di Piano di Ambito con le seguenti funzioni centralizzate: 

· coordinamento delle azioni tra i Comuni dell’Ambito;

· assegnazione dei punteggi agli aventi diritto;

· definizione della graduatoria unica dei beneficiari;

· comunicazioni ai Comuni della graduatoria unica di Ambito; 

· atti di impegno delle risorse disponibili; 

· monitoraggio delle risorse; 

· rendicontazione periodica ai Comuni e all’Assemblea dei Sindaci. 

· i singoli Comuni svolgono le seguenti attività: 

· raccolta delle domande; 

· verifica dei requisiti di ammissibilità delle domande e della relativa documentazione; 

· trasmissione delle domande all’Ufficio Protocollo dell’Istituzione dei Servizi alla persona del Comune di Bergamo, entro e non oltre il  14 dicembre 2010.
· l’Istituzione per i Servizi alla persona del Comune di Bergamo provvederà all’erogazione dei buoni per le famiglie numerose agli aventi diritto tramite bonifico bancario a partire dal mese di dicembre 2010. 
La graduatoria unica di Ambito sarà pubblicata entro il 20 dicembre 2010 sui siti dei Comuni dell’Ambito, sul portale dell’Ambito territoriale 1 – Bergamo e sarà inoltre affissa all’Albo Pretorio di tutti i Comuni e presso il Centro Famiglia del Comune di Bergamo.

Gli esclusi possono presentare richieste di chiarimento, reclami o ricorsi entro i termini di legge.

L’erogazione del buono sociale famiglie numerose a persona diversa dal richiedente-beneficiario è possibile solo ed esclusivamente in presenza di dichiarazione di delega alla riscossione sottoscritta dal delegante.

10. Informazione e pubblicizzazione sul territorio
L’informazione viene veicolata mediante un depliant informativo, distribuito in alcuni punti strategici territoriali (Associazione famiglie numerose, distretto socio-sanitario, pediatri, farmacie, Servizi sociali comunali….) e pubblicato sui siti dei Comuni dell’Ambito e sul portale dell’Ambito territoriale n. 1 – Bergamo, contenente tutte le indicazioni relative alla possibilità di fruire del buono sociale.

11. Controlli
Oltre ai controlli a campione, potranno essere sottoposti a controlli i beneficiari le cui dichiarazioni sostitutive risultino:

· palesemente inattendibili;

· contraddittorie rispetto alle necessità medie di sostentamento del nucleo familiare medesimo;

· illogiche rispetto al tenore di vita mantenuto dal nucleo familiare del richiedente.

In particolare saranno sottoposte al procedimento di controllo da parte dei Comuni le domande per le quali il soggetto richiedente non sia in grado di dichiarare alcun tipo di reddito.

Ai sensi dell’art. 4 comma 7 del D. Lgs  n. 109/98, come modificato dal D. Lgs n.130/00, gli uffici competenti potranno richiedere idonea documentazione atta a dimostrare la completezza e la veridicità dei dati dichiarati anche al fine della correzione di errori materiali di modesta entità.

Qualora dai controlli emergano abusi o false dichiarazioni, fatta salva l’attivazione delle necessarie procedure di legge, il Comune adotta ogni misura utile a sospendere e/o revocare ed eventualmente recuperare i benefici concessi ed ad applicare le sanzioni previste dalla legge.

12. Trattamento dei dati
Il trattamento dei dati personali raccolti avviene in applicazione dell’art.6 del D.Lgs. 196 del 30/06/2003 “Codice in materia di protezione dei dati personali”.
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