ATTO COSTITUTIVO DELL'ASSOCIAZIONE
"FORUM DELLE ASSOCIAZIONI FAMILIARI di MONZA e BRIANZA"
L'anno 2011, il giorno 11 Marzo, alle ore 21,00 presso la sede del Decanato in Piazza Duomo 8 a Monza si sono riuniti i seguenti rappresentanti della Associazioni appartenenti al comitato per la costituzione del Forum delle Associazioni Famigliari di Monza e Brianza (di seguito denominato Forum Brianzolo): Cesare Palombi ANFN Ass.ne Nazionale Famiglie Numerose; Giampiera Castiglioni in Nova AGESC Ass.ne Genitori Scuole Cattoliche; Guido Mauri ACLI; Elena Grassano Alleanza Cattolica; Andrea Farinazzo Gruppo Acquisto Familiare Limbiate; Alessandro Citterio Consultorio Famigliare Interdecanale “La Famiglia” Seregno; Matteo Colombo Coop.va Fraternità Capitanio; Massimo Tarizzo Ass.ne Cinque Pani Seregno; don Giuseppe Ponzini CEAF Vimercate; Piergiorgio Comelli Spazio Famiglia; Luca Silva Ass.ne Voglio la Luna; Stefano Spadari Centro Orientamento Famiglia; Josetta Rocco Centro Aiuto alla Vita Monza.

I convenuti, tutti componenti dell'Assemblea delle Associazioni aderenti al "Forum Brianzolo", chiamano a presiedere la riunione il sig. Cesare Palombi, il quale a sua volta nomina segretario dell'Assemblea il sig. Andrea Farinazzo.
II Presidente dell'Assemblea ricorda che la presente riunione è stata convocata per dare forma pubblica all'Associazione "Forum delle Associazioni Familiari di Monza e Brianza".
Da parte dei presenti si sottolinea la positività del percorso effettuato negli scorsi mesi dal gruppo del Costituendo Forum delle Associazioni Familiari che ha permesso di arrivare alla costituzione formale del Forum. Tra i presenti si conviene quindi quanto segue:
1) tramite i comparenti è costituita in forma pubblica l'Associazione " Forum delle Associazioni Familiari di Monza e Brianza " con sede in Monza, via Ramazzotti 30;
2) sono  da considerarsi  soci fondatori  a  tutti gli  effetti  di  legge  i componenti l'attuale Assemblea delle Associazioni aderenti al Forum come sopra elencati.

3) il Presidente dell'Assemblea dà lettura dello Statuto allegato che viene approvato.
L'Assemblea costitutiva dell'Associazione "Forum delle Associazioni Familiari di Monza e Brianza" procede, seduta stante,  all'elezione del Presidente, del Vicepresidente e, dopo averne determinato il numero, dei  membri  del  Consiglio Direttivo.
L'Assemblea elegge all’unanimità il sig. Cesare Palombi quale Presidente del Forum e la sig.ra Giampiera Castiglioni in Nova quale Vicepresidente.

L'Assemblea stabilisce all’unanimità che il numero dei Consiglieri deve essere di 5 ed elegge all’unanimità i seguenti componenti del Consiglio Direttivo: Cesare Palombi, Giampiera Castiglioni in Nova, Guido Mauri, Matteo Colombo e Piergiorgio Comelli.

L’Assemblea esamina e discute i prossimi impegni del “Forum Brianzolo”.
Alle ore 23,00, non essendovi altri argomenti all'o.d.g. e non avendo alcuno chiesto la parola, il Presidente   dell'Assemblea dichiara conclusa l'Assemblea.
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