GIUNTA COMUNALE DI BRESCIA

	Delib. n.
	726
	- 4.7.2007
	           N. 29552
	P.G.


OGGETTO:
Settore Servizi Sociali. Approvazione delle finalità, dei criteri e delle modalità di erogazione del buono sociale alle famiglie numerose.

La Giunta Comunale



Premesso:

· che nelle “Linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato 2003-2008” la famiglia è individuata come “soggetto di servizi e risorsa per la comunità” e perciò destinataria di azioni di tutela e di sostegno, da realizzarsi anche attraverso interventi promozionali, integrativi e di supporto alle sue capacità;

· che fra le scelte di priorità del welfare comunale centrato sulla famiglia si individua come elemento di criticità la tensione reddituale associata anche al numero dei componenti il nucleo;

· che a tal fine è stato previsto al capitolo 09811 del PEG 2007 apposita previsione di spesa (interventi in favore delle famiglie numerose) per un ammontare complessivo di Euro 200.000,00;



Dato atto che la Regione Lombardia con propria circolare del 18 dicembre 2006 n. 31 ha invitato gli ambiti distrettuali ad attivare titoli sociali finalizzati al sostegno, in via principale, delle famiglie numerose; 



Ritenuto di dare attuazione alle iniziative a favore delle famiglie mediante l’individuazione delle finalità, dei criteri e delle modalità di erogazione del buono sociale per le famiglie numerose secondo quanto stabilito nell’allegato sub A);



Dato atto che relativamente alla spesa derivante dal presente provvedimento sussiste la copertura finanziaria come da attestazione del Responsabile del Settore Bilancio e Ragioneria in data 29.6.2007;



Visti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi rispettivamente in data 29.6.2007 dal Responsabile del Settore Servizi Sociali supp. e in data 29.6.2007 dal Responsabile del Settore Bilancio e Ragioneria; 

Ritenuto di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile a'sensi dell'art. 134 c. 4 del testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali approvato con D.Lgs. n. 267/2000;



Con i voti favorevoli di tutti i presenti;

d e l i b e r a

a) di approvare la proposta di erogazione del buono sociale alle famiglie numerose per le finalità, i criteri e le modalità di erogazione di cui alla all’allegato sub A) facente parte integrante della presente deliberazione;

b) di prenotare la spesa di € 200.000,00 all’intervento 1100403 bil. 2007 cap. 098111 PEG 2007 (PR. 2007 5009);

c) di dichiarare, con voti unanimi, la presente deliberazione immediatamente eseguibile;

d) di darne comunicazione mediante elenco ai Capigruppo consiliari e di metterla a disposizione dei Consiglieri presso la Segreteria Generale.

el*EL
	ALLEGATO A) ALLA DELIBERAZIONE DI G.C. DEL

	COMUNE DI BRESCIA IN DATA 4.7.2007

	N. 726/29552  P.G.


Finalità, criteri e modalità di erogazione del buono sociale alle famiglie numerose.

Finalità

Sostenere  la famiglia numerosa in particolare per:

a) tariffe utenze domestiche ( acqua, elettricità, gas, nettezza urbana, teleriscaldamento);
b) trasporti pubblici.

Il buono sociale potrà essere utilizzato anche per:

c) la fruizione da parte dei figli:

· di corsi ed attività culturali/sportivi/ ricreativi (es. mostre, teatri, etc.);

· di ripetizioni,  lezioni private e l’acquisto di sussidi scolastici;

· la frequenza di stage e corsi formativi;

d) prestazioni medico-specialistiche.
Destinatari

Famiglie anagrafiche composte da minimo:

· due genitori e quattro figli a carico;

· due genitori, tre figli a carico ed un/una  nonno/a;

· un genitore e quattro figli a carico;

· un genitore, tre figli a carico ed un/una  nonno/a.

Si considerano come componenti il nucleo anche i bambini/e, ragazzi/e in affido preadottivo e in affido familiare.

Modalità di valutazione della situazione economica 

Secondo la normativa ISEE.

Modalità di erogazione

Il buono sociale è erogato in via sperimentale per l’anno 2007 alle famiglie che con un limite ISEE pari o inferiore a € 25.000,00 annui.

Sono escluse dal beneficio le famiglie che si trovano in situazione debitoria con l’amministrazione comunale e con società di distribuzione di utenze domestiche: acqua, elettricità, gas,  nettezza urbana, teleriscaldamento. Deve in ogni caso essere documentata la presenza in città di tutti i membri del nucleo familiare.
Il buono è fissato nella misura minima di € 250,00 e massima di € 500,00 e sarà parametrato in relazione al reddito ed al numero di componenti il nucleo familiare.

L’importo del buono potrà essere integrato, con i medesimi criteri, qualora non si verifichi il completo utilizzo del fondo stanziato.

L’erogazione è disposta con atto del Responsabile del Settore Servizi Sociali.
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