COMUNICATO STAMPA FESTA DELLA FAMIGLIA – AC 2012

L’Azione Cattolica della parrocchia di Ave Gratia Plena di Piedimonte Matese si prepara a dare inizio al percorso associativo e formativo dedicato alle famiglie della comunità parrocchiale. 

Il percorso è alla sua seconda edizione dopo la positiva esperienza dello scorso anno che ha visto la nutrita partecipazione agli incontri mensili delle famiglie al completo. Riflessioni guidate, proiezioni cinematografiche, momenti di convivialità, pellegrinaggi, discussioni comunitarie hanno caratterizzato gli incontri del cammino formativo.

Quest’anno il primo incontro vuole coinvolgere anche la comunità cittadina a sottolineare il valore fondamentale della famiglia nella società civile in un momento di diffusa crisi valoriale. La famiglia è, infatti, il luogo in cui valori religiosi e valori civili ben si sposano in vista di un sano sviluppo del tessuto sociale della città. L’educazione dei giovani e delle famiglie, inoltre, è stata da sempre al centro delle attenzioni dell’azione pastorale della parrocchia mariana guidata dal sacerdote don Emilio Salvatore, in linea con le direttive pastorali della Chiesa Italiana e dell’Azione Cattolica nazionale.

Appuntamento allora a Piazza Cappello domenica 9 settembre 2012 dalle ore 10.00 alle ore 16.00: stands espositivi, libri, informazioni, animazione per bambini, giochi e tavola rotonda sul tema La Famiglia tra Crisi e Speranza caratterizzeranno quest’iniziativa a misura di famiglia.

