COMUNICATO STAMPA:

SOSTEGNO ALLE LAVORATRICI AUTONOME IN MATERNITA’

LE FAMIGLIE NUMEROSE APPLAUDONO ALLA CNA

In una famiglia è difficile conciliare le esigenze della famiglia stessa e quelle del lavoro, chiedete a qualsiasi mamma quanti “salti mortali”  deve fare nel corso della giornata per far coincidere i suoi tempi con quelli di un figlio e un marito, immaginatevi che “tripli salti mortali con avvitamento” deve fare una mamma  di una famiglia numerosa…

Questa difficile conciliazione tra lavoro e famiglia porta a due conseguenze negative. O si sceglie la famiglia: abbandonando un lavoro remunerato con il conseguente calo di ricchezza famigliare e con un’occupazione femminile tra le più basse in Europa. Oppure si sacrifica la famiglia, spesso rinunciando a generare i figli desiderati, mettendo a rischio le garanzie educative che la famiglia ha, con i conseguenti disagi giovanili e famigliari, e una forte denatalità.

Nonostante tutto, sta crescendo l’attenzione ai problemi delle famiglie e si scorgono alcune iniziative concrete per provare a risolvere i reali problemi delle famiglie, in particolar modo delle mamme.

L’Associazione Nazionale Famiglie Numerose di Reggio Emilia www.famiglienumerose.org si congratula con la CNA Emilia Romagna per la scelta di finanziare con interventi di sostegno al reddito le mamme imprenditrici, lavoratrici autonome e libere professioniste che vanno “in maternità”.

In queste categorie di lavoratori, non c’è copertura per la maternità, non esistono gli assegni famigliari, e questo è un tentativo, un inizio, un cambiamento di rotta, rimane comunque un intervento da estendere a  tutto il territorio nazionale, ci auguriamo che altri soggetti operanti nel mondo del lavoro, imprenditoriale, sindacale e politico si affrettino a trovare le urgenti soluzioni a questi primari problemi, concretamente!

Luigi Picchi

Ass.Naz.Famiglie Numerose Reggio Emilia

reggioemilia@famiglienumerose.org
3489108920
