COMUNICATO

PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI

Con la Finanziaria 2007 il governo ha deciso di investire fortemente sulla famiglia. Con decreto del ministro Bindi, attuativo delle disposizioni contenute nella legge di bilancio, la somma - che per quest'anno è di 220 milioni di euro - è stata ripartita nei vari settori d'intervento, considerati prioritari. 

Il decreto è stato pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 23 agosto scorso. Con una nota del 27 agosto il ministro Bindi precisa che il finanziamento per la lotta contro la pedofilia previsto dal decreto (stanziamento di 2.500.000 euro) è un finanziamento aggiuntivo rispetto alle risorse già stanziate che garantiscono il funzionamento del Comitato interministeriale di coordinamento per la lotta alla pedofilia (CICLOPE) e dell’Osservatorio per il contrasto della pedofilia minorile.

Sono infatti a disposizione del Dipartimento delle Politiche per la Famiglia - si legge nella nota - 1.500.000 euro per la realizzazione della Banca dati, strumento essenziale all’azione di prevenzione e contrasto della pedofilia. La lotta alla pedofilia e pedopornografia è un impegno interministeriale, riguarda i ministeri degli Interni, Giustizia e Comunicazioni, i fondi complessivi per contrastare il fenomeno sono molti di più.
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