GIUNTA COMUNALE DI BRESCIA

	Delib. n.
	401
	- 28.5.2010
	           N. 34506
	P.G.


OGGETTO:
Area Servizi alla Famiglia e alla Persona. Settore Servizi Sociali e Politiche per la Famiglia. Area Pubblica Istruzione. Settore Pubblica Istruzione. Agevolazioni tariffarie ed erogazione di buoni a sostegno delle famiglie numerose. Approvazione delle finalità e delle modalità di erogazione anno 2010. Modifica deliberazione G.C. n. 108/7131 P.G. del 23.2.2009 e integrazione deliberazione G.C. 962/49596 P.G. del 31.10.2008 e n. 1180/59017 P.G. del 13.11.2009.

La Giunta Comunale

Premesso:

· che nella “Relazione previsionale programmatica relativa alle azioni e ai progetti da realizzare nel triennio 2009-2011” sono previste specifiche politiche per la famiglia, tra le quali il sostegno alle famiglie numerose e la costruzione di politiche tariffarie sui servizi comunali che valorizzino il numero dei componenti della famiglia;

· che gli interventi previsti a favore delle famiglie numerose, necessariamente trasversali a più aree di intervento, necessitano di un coordinamento all’interno dell’Assessorato alla Famiglia;

Ritenuto di attuare le misure a favore delle famiglie numerose attraverso le seguenti linee di intervento:

1. erogazione di un buono per l’anno 2010, le cui finalità e modalità di erogazione sono stabilite nell’allegato A), entro un importo complessivo di Euro 180.000,00;

2. agevolazioni tariffarie per i servizi scolastici erogati dal Comune (asili nido, refezione di scuole dell’infanzia e primarie, trasporto scolastico riservato e pre-scuola/tempo prolungato), e per il servizio di refezione erogato dalle scuole dell’infanzia paritarie convenzionate, secondo le modalità indicate nell’allegato B);


Viste:

· la propria deliberazione G.C. n. 108/7131 P.G. del 23.2.2009, nella quale veniva approvata, tra le altre, una modifiche al regolamento degli asili nido comunali relativa all’esenzione totale dal pagamento della retta per almeno uno dei figli frequentanti il nido, relativamente alle famiglie con almeno 4 figli fino a 14 anni di età e che fruiscono di altri servizi scolastici; 

· la propria deliberazione G.C. n. 1180/59017 P.G. del 13.11.2009 per l’adeguamento delle tariffe relative ai servizi erogati dal Settore Pubblica Istruzione anno 2010 e anno scolastico 2010/2011;



Ritenuto di procedere alla modifica della propria deliberazione n. 108/7131 P.G. del 23.2.2009 e all’integrazione delle proprie deliberazioni n. 962/49596 P.G. del 31.10.2008 e n. 1180/59017 P.G. del 13.11.2009 secondo quanto previsto all’allegato B) del presente provvedimento, al fine di:

· uniformare le modalità di accesso alle agevolazioni tariffarie per famiglie numerose per i servizi asili nido, refezione di scuole dell’infanzia e primarie, trasporto scolastico riservato, pre-scuola/tempo prolungato;

· estendere il beneficio alle famiglie numerose i cui figli frequentano le scuole dell’infanzia paritarie in regime di convenzione, per quanto riguarda il servizio di refezione scolastica, in forma di contributo da erogarsi al termine dell’anno scolastico, in quanto in un sistema paritario integrato quale è quello delle scuole dell’infanzia bresciane, l’accesso ad una scuola comunale o paritaria è da considerarsi equivalente;



Dato atto che le agevolazioni tariffarie previste nel presente provvedimento comporteranno una minore entrata relativa ai servizi sopra citati, già considerata negli stanziamenti dei capitoli di entrata del bilancio 2010;


Dato atto che relativamente alla spesa derivante dal presente provvedimento sussiste la copertura finanziaria come da attestazione del Responsabile del Settore Bilancio e Ragioneria in data 25.5.2010;



Visti i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile espressi rispettivamente in data 24.5.2010 dal Responsabile del Settore Servizi Sociali e Politiche per la Famiglia, in data 24.5.2010 dal Responsabile del Settore Pubblica Istruzione e in data 25.5.2010 dal Responsabile del Settore Bilancio e Ragioneria; 

Ritenuto di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile a'sensi dell'art. 134 c. 4 del testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali approvato con D.Lgs. n. 267/2000;



Con i voti favorevoli di tutti i presenti;

d e l i b e r a

a) di approvare l’erogazione del buono alle famiglie numerose le cui finalità e le modalità di erogazione sono stabilite nell’allegato A), facente parte integrante del presente provvedimento, entro un importo complessivo presunto di Euro 180.000,00;

b) di approvare le agevolazioni tariffarie relative ai servizi asili nido, refezione di scuole dell’infanzia e primarie, trasporto scolastico riservato, pre-scuola/tempo prolungato, e per il servizio di refezione erogato dalle scuole dell’infanzia paritarie convenzionate, secondo le modalità indicate nell’allegato B), facente parte integrante del presente provvedimento, modificando la propria deliberazione n. 108/7131 P.G. del 23.2.2009 e integrando le proprie deliberazioni n. 962/49596 P.G. del 31.10.2008 e n. 1180/59017 P.G. del 13.11.2009;

c) di prenotare per i buoni la spesa di € 180.000,00 all’intervento 1100405 bilancio 2010 capitolo 098131 (PR 2010 3608);

d) di riservarsi di prenotare la spesa, relativa alle agevolazioni tariffarie previste per alunni frequentanti le scuole dell’infanzia paritarie convenzionate, di € 2.000,00 al cap. 46870 Bil. 2011 dopo l’approvazione del bilancio pluriennale 2010/2012;

e) di dare atto che sono demandate ai Settori competenti la raccolta delle domande e che la stima dell’effettiva entità delle minori entrate è già considerata negli stanziamenti dei capitoli di entrata del bilancio 2010;
f) di dichiarare, con voti unanimi, il presente provvedimento immediatamente eseguibile;

g) di darne comunicazione mediante elenco ai Capigruppo consiliari e di metterlo a disposizione dei Consiglieri presso la Segreteria Generale.

	ALLEGATO A) 

ALLA DELIBERAZIONE DI G.C. DEL

	COMUNE DI BRESCIA IN DATA 28.5.2010

	N. 401/34506    P.G.


Finalità e modalità di erogazione del buono alle famiglie numerose.

Finalità

Sostenere la famiglia numerosa in particolare per:

1. Integrare il reddito per prolungare il congedo parentale o ridurre l’orario lavorativo

2. Sostenere l’accesso ai servizi per la prima infanzia, compresi quelli di baby sitting

3. Sostenere l’accesso a servizi integrativi, pre e post scuola, servizi per i periodi delle vacanze scolastiche, per la socializzazione, per attività sportive, ricreative, culturali e del tempo libero

4. Garantire la fruizione dei servizi di trasporto e di accompagnamento

5. Garantire servizi per l’assistenza con particolare attenzione al minore disabile

6. Sostenere il ricorso a lezioni private e acquisto di sussidi scolastici

7. Sostenere la frequenza di stage e corsi formativi 

8. Sostenere la famiglia nei costi per tariffe utenze domestiche

Destinatari

Famiglie anagrafiche con 4 e più figli, di cui almeno uno a carico.

Famiglie anagrafiche con  3 e più figli, di cui almeno uno a carico, e un nonno/a.

Famiglie anagrafiche con 3 e più figli minori, di cui uno in condizione di handicap certificato ai sensi della Legge 104/92.

Si considerano come componenti il nucleo anche i bambini/e, ragazzi/e in affido preadottivo e in affido familiare.

Modalità di valutazione della situazione economica 

Secondo la normativa ISEE.

Modalità di erogazione

Il buono è erogato per l’anno 2010 alle famiglie che con un limite ISEE pari o inferiore a € 25.000,00 annui.

Sono escluse dal beneficio le famiglie che si trovano in situazione debitoria con il Comune, con l’Aler e con società di distribuzione di utenze domestiche: acqua, elettricità, gas,  nettezza urbana, teleriscaldamento.

Il buono è fissato come segue:

Euro 700 fino a un limite ISEE di  € 12.500

Euro 450 da un ISEE di € 12.501 a un ISEE di € 20.000

Euro 300 da un ISEE di € 20.001 a un ISEE di € 25.000

L’erogazione è disposta con atto del Responsabile del Settore Servizi Sociali e Politiche per la Famiglia, previa verifica dei requisiti per l’ammissione, in particolare:

· la presenza stabile in città di tutti i membri del nucleo familiare 

· che il genitore/i del nucleo familiare in oggetto siano residenti in Regione Lombardia da almeno cinque anni continuativi alla data di presentazione della domanda, in analogia a quanto previsto dalla Regione per l’assegnazione di alloggi ERP.

La domanda va presentata presso la Sede del Settore Servizi Sociali e Politiche per la Famiglia - Piazzale Repubblica Ufficio Minori,  mediante compilazione di un apposito modello di richiesta del contributo, con cui la famiglia si impegna a custodire la documentazione comprovante l’utilizzo del buono per le finalità sopra indicate.

Per l’intervento in questione è stanziato un apposito fondo, per l’anno 2010, di € 180.000,00. Nel caso in cui per il numero dei richiedenti si superi l’importo stanziato verrà rideterminato proporzionalmente l’ammontare del buono.
	ALLEGATO B) 

ALLA DELIBERAZIONE DI G.C. DEL

	COMUNE DI BRESCIA IN DATA 28.5.2010

	N. 401/34506   P.G.


Finalità e modalità relative alle agevolazioni tariffarie di servizi comunali per famiglie numerose.

Finalità

Sostenere le famiglie numerose nella fruizione dei seguenti servizi:

· asilo nido comunali

· refezione delle scuole dell’infanzia e delle scuole primarie statali

· trasporto scolastico riservato comunale

· pre-scuola/tempo prolungato comunale

· refezione delle scuole dell’infanzia paritarie convenzionate

Destinatari

Famiglie anagrafiche con 4 e più figli di età compresa tra 0 e 18 anni, di cui il genitore/i  del nucleo familiare di riferimento siano residenti a Brescia da almeno cinque anni continuativi alla data di presentazione della domanda.

Si considerano come componenti il nucleo anche i bambini/e ragazzi/e in affido preadottivo e in affido familiare.

Modalità di erogazione

Si applica la gratuità al servizio/servizi fruito/i dal quarto figlio in poi, nel caso di servizio comunale.

Nel caso di servizio di refezione delle scuole dell’infanzia paritarie convenzionate, il beneficio consisterà nell’erogazione di un contributo da erogarsi al termine dell’anno scolastico, dietro presentazione delle ricevute di pagamento.

Il beneficio è attivo a partire dall’anno scolastico 2010/2011, dietro presentazione di apposita domanda presso gli uffici iscrizioni dei Settori di competenza, entro il mese di ottobre.

Per le ammissioni agli asili nido effettuate nel corso dell’anno scolastico, la domanda potrà essere presentata anche successivamente al mese di ottobre, contestualmente all’atto di ammissione.
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