ESENZIONI E RIDUZIONI TICKET SANITARI E FARMACEUTICI REGIONE VENETO
Aggiornato al 01.04.2012

A tutt’oggi esistono alcune possibilità per le famiglie numerose che sono:

· L’esenzione totale del ticket per i figli fino al compimento dei 6 anni (ma attenti: non si guarda l’ISEE bensì il reddito complessivo lordo dell’anno precedente che deve essere entro il 36.151,98 €; questo significa che le famiglie monoreddito sono dentro ma basta un part-time per sforare; conta anche la casa)

CHI HA DIRITTO A QUESTA ESENZIONE DOVREBBE AVER RICEVUTO IL CERTIFICATO DI ESENZIONE PER POSTA ED ESIBIRLO AL MEDICO CHE APPONE IL CODICE 7R2 SU TUTTE LE IMPEGNATIVE; SE NON LO HA RICEVUTO DEVE RICHIEDERLO OGNI ANNO ALL’ASL DI COMPETENZA.

· L’esenzione dal ticket di 2€ sulle ricette farmaceutiche per tutte le famiglie con ISEE entro 12.000€;
CHI HA DIRITTO A QUESTA ESENZIONE DEVE FARE DOMANDA PRESSO UN CAF CHE GLI RILASCIA IL CERTIFICATO PER OGNI COMPONENTE DEL NUCLEO FAMILIARE. (state MOLTO attenti a NON acquistare farmaci in esenzione dopo il 30.06 senza avere GIA’ rinnovato la domanda perché vi arriva la sanzione : è matematico!)
· L’esenzione totale del ticket per le persone disoccupate con un reddito lordo entro gli 8.263,31 € nell’anno precedente. Questa, a prima vista, sembrerebbe un’esenzione riservata solo a chi è proprio alla canna del gas, ma non è così: infatti OGNI persona che si trovi a vivere la disoccupazione, cioè abbia lavorato (almeno 1 giorno) ed ora non lavori più, rientra in questa categoria e, anche se è tornato a carico dei genitori, costituisce ai fini del ticket sanitario NUCLEO FAMILIARE A SE’ STANTE. Cosa significa: il figlio, che ha smesso di studiare, si è trovato un lavoretto e adesso l’ha perso e lo sta cercando, finché non lo trova ha diritto a chiedere all’ASL di competenza il codice di esenzione 7R3 (deve presentare un certificato di iscrizione al centro per l’impiego e deve rinnovare la domanda ogni anno) ed, inoltre, il suo reddito non deve essere più conteggiato per verificare il diritto all’esenzione col codice 7R2 (sia che continui ad essere disoccupato o che lavori, anche se convive con i genitori). Inutile dire che un figlio che sta studiando può essere contemporaneamente iscritto al centro per l’impiego…
Questo è quello che c’è. 
Sicuramente c’è bisogno di lavorare sul 7R2 perché, come sempre, guardare il reddito lordo invece dell’ISEE è quantomeno assurdo. Come pure, per gli stessi motivi, sul ticket aggiuntivo di 10 € che ci ha regalato l’ultima finanziaria.
E infatti i “martiri della MI-VE” stanno lavorando con la Regione anche per questo. Sono riusciti a far aprire un tavolo di lavoro e la prossima tappa di questo processo è DOMENICA 15 APRILE dove ci sarà, nel pomeriggio, l’incontro con l’assessore regionale Sernagiotto.

E’ INDISPENSABILE che la Regione VEDA che ci sono persone concrete dietro all’etichetta ANFN. 

Abbiamo l’occasione comoda e a portata di mano ed è DOVEROSO nei confronti di coloro che stanno risanando il bilancio delle Ferrovie comprando biglietti A/R per Venezia (vedi “martiri”).

Quindi: a domenica 15/4 e, nel frattempo, Buona Pasqua di Resurrezione a tutti.

N.B.: mi permetto di segnalare il codice 6R2 che consente alle famiglie con ISEE entro i 7.500 € di accedere (con ticket piccolissimi) alle cure odontoiatriche presso gli ospedali e i poliambulatori dell’ASL.

