Educarci per educare all’affettività
CASTELLETTO – Una giornata per genitori che vogliono “crescere”

Un tema certo attuale, ancor più per i genitori, primi educatori dei figli alla dimensione dell’affettività, in quanto primi (assieme al Signore) ad amarli. E così, la proposta è di una giornata in cui, se già “educare” è arte del cuore, si parlerà proprio di “educazione del cuore”.

Un’arte da imparare, da apprendere, da sperimentare. Perché i genitori di oggi sono i figli di ieri, cresciuti in una società preoccupata dell’educazione alla sessualità più che all’affettività, e che ora sono chiamati a crescere personalmente riscoprendo la ricchezza e la totalità di questa dimensione, e facendola passare ai figli tra le pieghe del quotidiano, da subito. Perché educare all’affettività non è “urgenza” dell’adolescenza, ma cammino progressivo, che dalla tenerezza si evolve verso l’amore gratuito ed ablativo.

In questo cammino, domenica 6 aprile 2008, ci accompagnerà il prof. Dario Soso, pedagogista e padre, che “da dentro” ci aiuterà a riflettere e permetterà poi un confronto tra genitori di figli che hanno la medesima età: quasi dunque un “laboratorio”, per scoprire nuove componenti e ripartire rafforzati nella nostre possibilità educative e (non è scontato) di un Dio che ci affida, come direbbe il beato Giuseppe Nascimbeni, “la cosa più cara ch’Egli ha sulla terra”.
L’incontro avrà luogo 
domenica 6 aprile 2008 
c/o Centro di Spiritualità e Cultura “Garda Family House” – Castelletto di Brenzone (VR)
(è possibile la permanenza dal sabato)

Programma:

h. 9.00
Accoglienza 

h. 9.30
Intervento del prof. Dario Soso

(PEDAGOGISTA)

Laboratori per fasce d’età dei figli

Ripresa in assemblea

h. 12.30 Buffet  - Tempo libero  

h. 15.00 S. Messa

h. 16.00 Saluti e partenze

Quota di partecipazione: euro 20 per coppia; euro 25 per famiglia

Per ragioni organizzative, si richiede iscrizione entro il 30 marzo 2008 secondo le modalità indicate nel depliant illustrativo.

Per informazioni: 

sr Annarita Scarinci tel. 045/6598.133-.401 – fax 045/6598200; suorannarita@pssf.it

sr Fausta Cartapatti tel. 045/6598.700 – fax 045/6598888

Per dettagli ed iscrizioni, si veda depliant in allegato

