“FAMIGLIA IN FESTA”  30 settembre 2012
Domenica 30 settembre si è svolta la 1° edizione dell’evento “Famiglia in festa” organizzato dal Forum delle Associazioni Familiari di Sondrio.

L’evento è stato molto apprezzato, infatti, ha visto la partecipazione di trecentodieci persone fra adulti e bambini. 

La S. Messa, concelebrata dall’arciprete don Marco Zubiani e padre Giosuè Torquati, dei sacerdoti del Sacro Cuore Devoniani, ha visto la chiesa del Sacro Cuore riempirsi di una moltitudine di famiglie.  
Gli stands delle diverse associazioni: AGESC, ANFN, CAV, Coldiretti, Incontro Matrimoniale, RnS, Consultorio “La Famiglia”, Sondrio Anch’Io e una mostra espositiva degli Scout, hanno illustrato gli obiettivi tutti incentrati sul valore della famiglia e della vita. 
Dopo il pranzo  preparato e servito dall’ insostituibile lavoro  volontario iniziato all’alba dagli alpini Ferruccio, Paolo, Giancarlo, Luca ed Ernesto di Chiesa in Valmalenco, i  bambini sono riamasti incantati dallo spettacolo di magia organizzato da padre Giosuè e dagli irresistibili gonfiabili fra cui il toro meccanico proposti da Donald Bolgiani.
Per  gli adulti  l’incontro dal tema “Le buone prassi per la famiglia e la comunità”, presentato dal Presidente del Forum Provinciale Gabriella Bersani che  ha introdotto gli illuminanti discorsi  sulle tematiche e gli obiettivi del Forum tenuti dal  presidente nazionale Francesco Belletti: sociologo, Direttore del CISF (Centro Internazionale Studi Famiglia) di Milano, centro culturale del settimanale "Famiglia Cristiana", membro del comitato di direzione del mensile "Famiglia oggi" e autore di numerose monografie e pubblicazioni scientifiche e dal presidente regionale Nino Sutera.

L’emergenza del nostro Paese è il non riuscire a costruire condizioni sociali, politiche ed economiche tali affinché le nuove generazioni possano entrare nella vita e mettere a frutto i loro talenti, per costruire così il “bene comune”. Senza la famiglia il paese non riuscirà ad uscire dalla crisi e i recenti Governi non sembrano essere sensibili a ciò, sembra che gli interessi da proteggere siano invece altri. La famiglia è messa all’ultimo posto, nessuno vede i suoi bisogni, mentre è evidente che è proprio la famiglia che mette insieme i territori, le comunità locali, grazie ai servizi che svolge tacitamente, come ad esempio l’attenzione e la cura di anziani e bambini. La famiglia è il capitale sociale del nostro Paese e ciò essa lo realizza innanzitutto quando svolge responsabilmente il suo compito sociale educativo, nella libertà e nella generatività. Una famiglia generativa sa essere accogliente con chi ha attorno e questo è uno di quei fattori che cambia la vita di un quartiere e di un territorio. Il modo migliore in cui la famiglia può realizzare “il suo mandato” è mettersi insieme ad altre famiglie  per diventare così soggetto sociale. Siamo ad un collasso generazionale, siamo di fronte ad un Paese che ha paura del futuro e che non investe nelle nuove nascite perché non considera i figli come un bene comune. 

Oggi in una società in cui sembra si possa fare famiglia in qualunque modo, dove non sono definiti i diritti dell’essere famiglia, fare famiglia è una bella scommessa, questo è un grave errore per la società italiana, perché rende più debole una delle ultime risorse di coesione sociale del Paese
Il Forum in Valtellina, di recente costituzione, con un  patto associativo racchiude diverse associazioni, differenti fra loro per statuto ma che perseguono un unico fine, la difesa e la valorizzazione della famiglia.

La famiglia  viene esortata a divenire  cittadinanza attiva, interlocutore con le autorità locali, per il bene comune, divenendo così soggetto pubblico.

Sostenuto questo innovativo ruolo della famiglia anche dalla dott.ssa Caterina Perazzo, Direttore Sociale dell’ASL di Sondrio, che ha ribadito l’importanza della collaborazione fra famiglia come soggetto sociale e  autorità locali.
.
La famiglia Di Roio, rappresentante  provinciale ANFN, ha portato la propria testimonianza  di vita, definendo la  famiglia numerosa culla della  socializzazione, antagonista della  cultura dominante del sé, propria di una società  individualista.
Intervento conclusivo di Don Diego Fognini, invitato come profondo conoscitore delle tematiche giovanili che ha riportato l’attenzione sul ruolo formativo ed educativo della famiglia nel crescere   i figli  insegnando loro ad assumersi delle  responsabilità.
Una  merenda offerta dalla Coldiretti e   una divertente pesca di beneficenza  con i giochi organizzati dai ragazzi dell’ACI di Morbegno ha concluso la giornata densa di momenti significativi, che ha visto sempre  la presenza attenta della Croce Rossa Gruppo Volontari di Chiesa Valmalenco.

appuntamento per la prossima edizione.
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