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FAMILIARI
Ai Presidenti delle
Associazioni e Forum regionali

Ai loro delegati

Ai membri del Collegio di Garanzia

A Don Sergio Nicolli

Loro Sedi

Carissimi amici, 

durante l’Assemblea dello scorso 20-21 Marzo, il Dottor Mimmo delle Foglie, portavoce di Scienza & Vita, ha presentato la grande opera di coscientizzazione popolare sulla fine della vita: “Liberi per vivere”, documento sottoscritto da Scienza&Vita, da RetinOpera e da noi del Forum, come pure dai dirigenti di associazioni, movimenti e nuove realtà ecclesiali italiane, e che costituirà il punto di riferimento per un grande discernimento comunitario all’interno delle parrocchie e dei gruppi ecclesiali di tutto il Paese. Il punto di riferimento delle attività, sotto il profilo dei contenuti, è Scienza & Vita.
La loro attività si è già avviata, formulando innanzitutto la richiesta di avere un referente per ogni associazione che possa garantire un riscontro operativo diretto. A tal fine, per chi non lo avesse già fatto direttamente con la Segreteria di Scienza&Vita, è possibile segnalare questa disponibilità alla Segreteria del Forum, ai consueti recapiti. Dati i tempi ristretti, pertanto, vi pregherei di fornirci un immediato riscontro e il nome e recapito completo di un referente.
Per la peculiarità del tema e per le modalità in cui si vuole costruire un messaggio il più possibile aperto e condiviso, è fondamentale che l’iniziativa sia capillare. E’ quindi opportuno che ciascuna realtà possa ricevere, in tempo utile e in quantità adeguata, i materiali che Scienza e Vita sta preparando (il Manifesto valoriale, dei poster, dei dépliant-guida per incontri e catechesi). 

L’impegno che condividiamo, come ha spiegato il Dottor Delle Foglie, è quello di offrire a tutti i nostri associati sul territorio italiano la possibilità  di promuovere  immediatamente dopo Pasqua ed entro fine maggio (prima dell’appuntamento elettorale di giugno) il più alto numero di momenti di riflessione e di discernimento comunitario. E’ solo il primo momento di un percorso, ma è stata da tutti condivisa la necessità di dare un segno concreto ed efficace di mobilitazione del mondo cattolico sul tema della fine della vita.

Nel frattempo vi comunichiamo che il Manifesto valoriale è stato pubblicato domenica 29 marzo sull’ultima pagina di Avvenire. Con lo stesso numero del quotidiano dei cattolici sono state inviate due copie-locandine del Manifesto a tutte le parrocchie italiane per esporle nei principali luoghi comunitari. Sempre il 29 marzo il Manifesto è stato pubblicato anche dall’Osservatore Romano. Sono questi i primi passi perché tutto il popolo cristiano venga a conoscenza della nostra iniziativa. Nei prossimi giorni il Manifesto valoriale sarà pubblicato anche sui settimanali diocesani, su Famiglia Cristiana, Tempi, il Foglio e il Riformista. Seguirà anche una presenza significativa sui siti web. 

Per una migliore gestione delle risorse, chiediamo di segnalare la disponibilità di pubblicare il materiale informativo che Scienza&Vita sta allestendo su tutti i media associativi e dei movimenti, facendo riferimento alla segreteria centrale di Scienza&Vita, d.ssa Rosati, tel.: 06/68192554, e-mail: segreteria@scienzaevita.org.
Vorrei concludere – dopo che in Italia si è potuto decretare che a certe condizioni Eluana Englaro poteva morire - ripresentando in sintesi le esigenze sociali e culturali, che per noi del Forum hanno anche un diretto riscontro nell’impegno di promuovere e chiedere una attenzione politica a partire dalla famiglia e a quanto essa implica, manifestate dal Cardinal Bagnasco nella Sua recente prolusione al Consiglio Episcopale permanente, dello scorso 23 Marzo: 
“dobbiamo immaginare una reazione morale e culturale capace di trasformare lo sgomento in un riscatto: se è possibile, in una crescita di consapevolezza e di iniziativa. Su un versante molto importante spetta alla politica agire nell’approntare e varare, senza lungaggini o strumentali tentennamenti, un inequivoco dispositivo di legge che – in seguito al pronunciamento della Cassazione − preservi il Paese da altre analoghe avventure, ponendo attenzione a coordinarlo con l’altro sospirato provvedimento relativo alla cure palliative, e mettendo mano insieme alle Regioni ad un sistema efficace di hospice, che le famiglie attendono non per sgravarsi di un peso ma per essere aiutate a portarlo. Sull’altro versante tocca alla società civile mobilitarsi per acquisire in prima persona una coscienza più matura della posta in gioco in termini antropologici e culturali, così da evitare nel futuro ingorghi concettuali e tentazioni di delega. In questo ambito, c’è in campo l’iniziativa appena annunciata dai tre organismi di collegamento laicale − Scienza & Vita, il Forum delle Associazioni familiari e RetinOpera – che, nel tessuto vivo delle parrocchie, delle aggregazioni laicali, come degli ambienti e dei mezzi di comunicazione, merita di essere da noi incoraggiata e sostenuta. Come Vescovi non possiamo non avere a cuore il superamento di qualunque rassegnazione culturale, mentre occorre portare conforto e far sentire una concreta vicinanza a tutte quelle famiglie che fanno fronte con sacrifici e dignità alle prove della vita”.
Da queste parole, che ci sono di sprone e di indicazione di lavoro, traggo spunto per ringraziare il Forum del Friuli e il suo Presidente Franco Trevisan, che già si è mobilitato nel triste periodo in cui abbiamo assistito alla morte di Eluana Englaro, testimoniando in prima persona la nostra presenza a favore della vita, e quelle Associazioni e Movimenti che hanno nel loro nucleo essenziale la cura della persona nelle situazioni di maggiore disagio. Tra queste, per la sensibilità e le sollecitazioni che ha fatto riverberare a tutti noi del Forum, a Roma come in molte regioni, pongo innanzitutto la forza profetica della Comunità Papa Giovanni XXIII, cui va un grazie sincero.
Resto quindi in attesa di un vostro riscontro, e rinnovo l’augurio di Buona Pasqua.







Giovanni Giacobbe

Roma 2 aprile 2009 
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