1. Quando è aperto ti protegge                                                                                                                                   GIALLO
               Quando è chiuso ti sorregge.

               Cos’è?                                                                                                                                                                  (l’ombrello)

2. Cos’è quella cosa  Ditemi veloci

             Che a tutto volume  Spiega le sue voci.

              O simili o contrari

              Come lui non ce né uguali.                                                                                               (dizionario sinonimi e contrari)

3. Ha sempre la lingua a posto.

               Sai dirmi chi è?                                                                                                                                                       (la scarpa)

4. Tutti mi sanno aprire

                Nessuno mi sa richiudere

               Non sto in piedi ben dritto

               E se mi rompi a volte son fritto!

               Chi sono?                                                                                                                                                                  (l’uovo)

5. Del loro corpo rimangono solo

               Mani e dita. Chi sono?                                                                                                                                          (i guanti)

6. Quello che fa è sempre nero, lungo o stretto,
ma poche volte va corretto.
Quando borbotta con tono squisito
non vuol dire che si è rotta, ma che ha finito.                                                                                        (la caffettiera)

7.  E’ pieno di novità ma invecchia in un giorno.

             Cos’è?                                                                                                                                                                      (il giornale)

8. E’ una cosa un po’ curiosa, Per usarla la devi alzare

            E lo stesso lo sai già, Anche un altro dovrà fare.

            Cos’è?                                                                                                                                                (la cornetta del telefono)

9. Passa tutto il tempo con la sabbia.  Cos’è?                                                                                                     (la clessidra)  
10. Ha la barba ma non è un vecchio

                  Ha la treccia ma non è una donna

             Ha gli spicchi ma non è un arancio

              Cos’è?                                                                                                                                                                             (l’aglio)

11. Un guscio di legno, Che si apre senza congegno

              E s’apre in due panieri, Con quattro pagnotte intere

              Cos’è?                                                                                                                                                                        (la noce)

12. Nella fossa dell’acqua bollente

               entrano bastoni ed escono serpenti.

              Cosa sono?                                                                                                                                                      (gli spaghetti)

