MONSIEUR LE PRESIDENT

DE LA REPUBLIQUE FRANÇAISE

Nicolas Sarkozy

Palais de l'Élysée

55 Rue du Faubourg Saint-Honoré

75008 Paris, Francia

               Monsieur le Président,

                                             nous sommes une famille nombreuse italienne: nous avons ....... enfants. Nous nous sommes ouverts à la vie avec la confiance de ceux qui sont persuadés que les enfants sont un don précieux non seulement pour la famille dans laquelle ils naissent et sont élevés, mais aussi pour la société toute entière et, par conséquent, pour l'Etat même.

          En effet, la Constitution de la République italienne dans plusieurs articles reconnaît le rôle fondamental de la famille et invite les institutions publiques à en favoriser la formation et l'accomplissement des tâches qui y sont concernées. Voire, l'article 31 recommande une attention particulière à l'égard des  familles nombreuses.

             Malheureusement, dans la réalité concrète ce « favor familiae » dans notre Pays ne s'est jamais réalisé : il y a des décennies que nous attendons en vain ce « respect particulier » qui nous serait dû tout simplement parce que les famille avec des enfants, comme les économistes et les démographes le savent bien, constituent le vrai moteur de tout développement réel et durable.

                Récemment, les dernières manœuvres financières du Gouvernement actuel – demandées à juste titre par la situation des comptes publiques et par l'UE même – ont introduit des mesures qui non seulement n'aident nullement les familles avec des enfants, mais au contraire elles opèrent des découpages qui vont retomber tout spécialement sur elles. En outre, plus sont les enfants, plus lourd sera le poids économique qui pèsera sur des familles qui à présent sont déjà obligées à plusieurs renoncements et qui subissent des discriminations et des des injustices odieuses dans le manque d'intérêt quasi général des partis politiques et même des organisations syndicales. L'ISTAT (correspondant à l'INSEE français) signale que 11% des familles vit dans une situation de pauvreté relative, mais si l'on considère les familles avec des enfants mineurs ce chiffre monte à 30,5%. En outre, 4,6% du total des familles vit dans une situation de pauvreté absolue, mais si l'on considère les familles avec des enfants mineurs ce chiffre monte à 11,9%. Les familles pauvres sont nombreuses (et en hausse dans notre Pays), mais avoir 3 enfants ou plus signifie risquer sérieusement la pauvreté. Et si le présent des familles nombreuses italiennes est dramatique, l'avenir s'annonce absolument funeste et sans espoir.

               Nous savons que votre Pays, déjà depuis plusieurs années, avec une clairvoyance intelligente et avec un véritable sens de cohésion social, a entrepris une série considérable de politiques familiales à beaucoup de niveaux qui non seulement produisent confiance et bien être envers les familles, mais encouragent les dépenses et donc le développement en assurant d'un côté, par la croissance démographique, le maintien du Welfare State, de l'autre côté en garantissant une véritable justice sociale envers ceux qui se chargent d'élever les citoyens de l'avenir. 

                   Pour tout ce que nous venons d'exposer







nous demandons

de bien vouloir accueillir les membres de notre famille en tant que nouveaux résidents dans votre Pays. Nous n'aurions jamais voulu arriver jusqu'à ce point : nous faisons ce pas avec la mort dans l'âme pour l'amour que nous avons envers notre Pays, mais nous sommes obligés de le faire pour le bien de nos enfants. Nous vous assurons que nous souhaitons une pleine intégration dans votre contexte social, que nous aurons le plus grand respect pour vos lois et vos mœurs, que nous serons des citoyens honnêtes et laborieux, que nous élèverons nos enfants dans les valeurs universelles de l'égalité, de la tolérance, de la solidarité et du sens civique. 

         Dans l'attente de votre accueil, nous vous remercions d'avance.

FIRMA (cognome e nome con indirizzo della famiglia)
