An 
Dr. Angela Merkel

Bundeskanzlerin

Bundeskanzleramt

Willi-Brandt-Straße 1

10557 Berlin
Sehr geehrte Frau  Dr. Merkel,
wir sind eine  kinderreiche Familie aus Italien mit  … Kinder. Wir haben uns fuer das Leben unserer Kinder entschieden , weil wir ueberzeugt sind,daß  Kinder ein kostbares Geschenk sind.Ein Geschenk nicht nur für die eigene Familie, sondern  für die ganze Gesellschaft und daher auch für den Staat.

Deswegen anerkennt die Verfassung der italienischen Republik  in einigen Artikeln die fundamentale Rolle der Familie und fordert die oeffentlichen Institutionen auf, deren Gründung  zu foerdern so dass die Familien die damit verbundenen Aufgaben bewaeltigen koennen.
Der Art. 31 empfiehlt sogar eine besondere Aufmerksamkeit fuer  kinderreiche Familien.
In Wirklichkeit leider hat sich diese „favor familiae“ in unserem Land nie verwirklicht. Seit Jahrzehnten warten wir vergeblich auf diese „besondere Beachtung“ die uns gebuehrt , besonders weil, die Familien mit Kindern, wie die Wirtschaft und Demographen gut wissen, den wirklichen und wahren Motor jeder langfristigen und wahren Entwicklung bilden.

Kuerzlich, hat das jüngste Konjunkturpaket der derzeitigen Regierung – mit Recht von der EU, angesichts der Situation der italienischen Staatfinanzen gefordert -  Maßnahmen eingeführt ,die nicht nur den Familien mit Kindern in keinster Weise helfen, sondern, im Gegenteil,  Einschnitte befuerworten die besonders die Familien belasten werden. Je mehr Kinder, umso groesser ist die wirtschaftliche Belastung der  Familien. Schon jetzt sind sie gezwungen auf  verschiedenes zu verzichten und leiden unter Diskriminierung und Ungerechtigkeit .All dies ist den politischen Kräften und sogar den Gewerkschaften gleichgueltig. Laut  ISTAT  leben 11% der Familien unter der relativen Armutsgrenze, aber wenn wir die  Familien mit minderjährigen Kindern betrachten, steigt die Quote auf  30,5%. Des weiteren leben 4,6% von allen Familien in  absoluter Armut, aber wenn wir Familien mit  minderjährigen Kinder betrachten, steigt die Quote auf  11,9%.. Viele Familien leben in Armut und die Zahl steigt stetig in unserem Land,aber schon 3 Kinder zu haben, bedeutet von Armut gefaehrdet zu sein.

Wenn die gegenwaertige Situation der kinderreichen Familien in Italien schon dramatisch ist, so kuendigt sich eine rabenschwarze  Zukunft., ohne jede Hoffnung, an.
Wir wissen  dass Ihr Land schon seit vielen Jahren, in kluger Voraussicht und im Sinn des sozialen Zusammenhalts, eine beträchtliche Anzahl von familienpolitischen Maßnahmen  auf verschiedenen Ebenen eingeführt hat. Diese Massnahmen bewirken nicht nur Vertrauen und Wohlstand den Familien gegenueber, sondern kurbeln auch den Verbrauch und  damit die Entwicklung an.Diese Massnahmen garantieren einerseits durch das Bevölkerungswachstum  die Erhaltung des Sozialstaates ,  andererseits  eine wirkliche soziale Gerechtigkeit gegenüber denjenigen die die Bürger der Zukunft aufziehen.
Auf Grund der obigen Ausführungen 

ersuchen wir
um die Aufnahme der Mitglieder unserer Familie als neue Bürger Ihres Landes. 
Soweit wollten wir es nie kommen lassen:wir tun diesen Schritt mit dem Gefuehl der Trauer unserem Land gegenueber , aber um das Wohl unserer Kinder willen,  fuehlen wir uns dazu gezwungen, .
Wir versprechen eine volle Integration in Ihrer Sozialstruktur , wir werden Gesetze und Sitten respektieren und  fleißige und ehrliche Bürger sein,  wir werden unsere Kinder nach den universalen Werten der Gleichheit, Tolleranz, Solidarität und als gute Staatsbuerger erziehen.

In Erwartung um Aufnahme  bedanken wir uns im voraus

Hochachtungsvoll

FIRMA (cognome e nome con indirizzo della famiglia)

