                                                                                                                                                                                                              ROSA

1. Chi cammina lasciando sempre tracce evidenti ?                                              (la penna)                                           

2. Ci sono quelli da latte

Ma non quelli da caffè.

Cosa sono?                                                                                                                                                 ( I denti _ spazzolino)
3. In una stanza vola e rivola

C’è chi la usa per volare davvero

Ha sempre il muso nella polvere

Ma le piace il pulito. Cos’è?                                                                                                                                         (la scopa)

4. Con un buco in testa

Chiude tanti buchi. Cos’è?                                                                                                                                                 (l’ago)

5. Quando si uniscono

Riescono a separare.

Cosa sono?                                                                                                                                                                     (le forbici)

6. Non ha prurito però si gratta. Cos’è?                                                                                                                  (il formaggio)   
7. Quando è buona tutti la scartano. Cos’è?                                                                                                         (la caramella) 
8. Solo quando è fresco, scotta.

Sai dirmi di che si tratta?                                                                                                                                                (il pane)

9. C’è un signore in ogni casa

Che non mangia e non beve

Non riposa nel tuo letto

Ma ogni tuo vestito si tiene addosso.

Chi è?                                                                                                                                                                   (l’attaccapanni) 
10. Non son mela, non son pera

Ho la forma di una sfera

Il mio succo nutriente

       È una bibita eccellente

Non procuro mal di pancia

       Ho la buccia son …                                                                                                                                                         (l’arancia)

11. Son un oggetto molto rispettato

Perché ad ogni mio passaggio 

Il cappello va levato.

Cosa sono?                                                                                                                                                                     (il pettine)

12. Di programmi è sempre piena e gira tanto che fa un po' pena,
                                                                                      ma quando ha finito leva le tende
e finalmente sul balcone si stende.                                                                                                                            (lavatrice)
