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Rapport d’activités 2008

Destinées aussi bien aux décideurs politiques qu’aux citoyens et aux associations qui les représentent, les activités organisées par le Forum européen des femmes se proposent de fournir des éléments de jugement sur les questions concernant la femme dans ses relations avec le travail et la famille. Elles donnent la parole à des spécialistes pour faire entendre une voix autorisée et susciter les échanges d’idées et les initiatives ; elles visent spécialement à faire prendre du recul sur les débats politiques et à aider à les évaluer dans une perspective de respect de la personne et de la famille.

Rencontre au Parlement européen avec Anna Záborská, présidente de la Commission Droits de la femme et égalité des genres, le 27 mai 2008. 35 assistants.

A la demande du Forum européen des femmes, Anna Záborská a reçu des personnes actives à divers degrés en faveur de la femme et de la famille : représentantes d’associations, échevins de la famille, fonctionnaires de l’U.E ou simplement mères de famille.  Dans l’évocation de ses priorités et de son action, elle a mis le doigt, au delà de l’efficacité économique à court terme, sur l’aspects humain des questions, par exemple remédier à la pauvreté des femmes et à l’éclatement des familles, qui représente souvent la cause des discriminations ; dans la conciliation entre vie professionnelle et vie familiale, rehausser l’importance de la dimension familiale, quand certains tendent à l’évacuer ; reconnaître la valeur du travail informel de la femme dans la famille et prendre davantage en compte le bien de l’enfant. Les femmes, a-t-elle conclu, doivent se manifester davantage. 

Lunch-débat avec Anne-Marie Libert, philosophe : Féminisme, « gender », famille : quelles perspectives ?  le 20 juin 2008. 30 assistants

Spécialiste de l’idéologie du genre et auteur de nombreux articles, la conférencière a retracé l’évolution de cette notion jusqu’à la conférence de Pékin,  dont les conclusions promeuvent une égalité des genres qui ne favorise pas toujours la famille. De leur côté, des économistes comme Gary Becker, prix Nobel, ou Jean-Didier Lecaillon, soulignent l’importance de la famille pour offrir et préparer efficacement la base de la société, le « capital humain », l’homme lui-même.

Lunch-débat avec Bernard Fusulier, sociologue, professeur à l’UCL : Articulation vie familiale – vie professionnelle,  le  11 décembre 2008. 

45 assistants

Le débat a suscité des suggestions variées, comme envisager, au long d’une même carrière professionnelle,  différentes solutions de conciliation, selon l’âge et la situation des membres de la famille ; ou lancer des politiques familiales qui facilitent la liberté de choix entre travailler à la maison ou au-dehors.

Conférence-débat  La famille sera-t-elle un des piliers de l’Europe de demain ? avec la participation de Marie Panayotopoulos et José Ribeiro e Castro, eurodéputés, Stéphane Buffetaut, rapporteur au Comité économique et social européen, Mia Doornaert, journaliste au Standaard, le 19 janvier 2009.

120 assistants

Rendre le grand public plus conscient que la crise démographique amorcée éveille dans les Institutions européennes l’intérêt pour la famille, et que c’est l’occasion de réclamer à tous niveaux des politiques familiales plus efficaces, tel était l’objectif de la conférence. 

Présidents d’associations, fonctionnaires européens, élus locaux, ou simples citoyens, sont venus s’informer des enjeux actuels. 

Les conférenciers ont souligné, chacun avec sa note personnelle, la nécessité de faire respecter par toutes les instances politiques, du niveau local au niveau européen, les droits de la famille, alors que la récente charte des droits fondamentaux de l’UE ne la présente  plus – comme le faisait la Déclaration des droits de l’homme de 1948 – comme la cellule de base de la société. C’est avant tout aux femmes de faire reconnaître les droits de la femme-mère, de donner une voix à la majorité silencieuse, qui aspire à une reconnaissance sociale du rôle de la mère et de la femme au sein de la famille. Premier lieu de l’intimité et de l’épanouissement des personnes, la famille requiert respect et protection de son essence, fondée sur l’union d’un homme et d’une femme, et pas seulement de ses performances économiques. Les politiques familiales se doivent de créer un environnement qui lui soit favorable. 



II  PARTICIPATION À DES ÉVÉNEMENTS EUROPÉENS
L’UE joue un rôle croissant dans les politiques nationales. Le Forum européen des femmes participe activement aux événements organisés par celle-ci - ou par d’autres instances - sur les sujets de sa compétence. Il les annonce, y assiste, y intervient par ses suggestions et ses questions. Il profite de ces occasions pour nouer des contacts qu’il maintient et approfondit au long de l’année. Le Forum élabore et publie rapidement le compte-rendu de ces activités. 

· Journée internationale de la femme : Les femmes actrices du dialogue et de la paix au Parlement européen. 6 mars 2008

· Journée internationale de la famille « Les initiatives favorables à la famille et les perspectives offertes par l’Alliance européenne pour les familles » organisée par l’intergroupe Famille et protection de l’enfance au Parlement européen. 15 mai 2008

· Audition publique L’avenir démographique de l’Europe  au Parlement européen. 28 mai 2008

· Séminaire Politiques pour les familles d’aujourd’hui : vers un cadre d’évaluation des politiques familiales dans l’Union européenne organisé par la Commission de l’U.E., Direction Générale de l’emploi et des affaires sociales. 25 juin 2008 
· Politiques démographiques et crash des naissances 
par Gérard-François Dumont, professeur à la Sorbonne, et
La famille au cœur du développement durable 

par Jean-Didier Lecaillon, professeur à l’université de Paris-II (Panthéon-Assas), 
deux conférences données dans le cadre de l’Université d’été Culture of life organisée à Louvain-la-Neuve du 8 au 11 septembre 2008

· Audition publique La non-discrimination basée sur le sexe et la solidarité entre les générations au Parlement européen, Commission Droits de la femme et égalité des genres. 8 septembre 2008

· Journée européenne Femmes, familles et société organisée au Parlement européen par la FEFAF (Fédération européenne des femmes actives au foyer). 16 octobre 2008

· Séminaire L’Europe de la solidarité, notre défi de demain, Comité économique et social européen. 29 octobre 2008. Activité d’un contenu particulièrement riche. 

· Deuxième Forum européen sur la démographie, Commission européenne, 24-25 novembre 2008.


Le Forum européen des femmes a édité deux Newsletters, en mai et septembre 2008 : nouvelles, comptes-rendus d’activités, bibliographie, critique de livres. 

Il a créé un site web, www.forumEUfemmes.eu  ,  qui publie des comptes-rendus, annonce des événements,  et offre une série de liens sur des sujets apparentés.

Il diffuse au jour le jour auprès de quelques centaines de personnes, en Belgique et dans d’autres pays d’Europe, des communiqués sur ses activités, et sur celles qu’organisent l’UE ou d’autres, sur des compétences proches de celles du Forum, comme la démographie, le capital humain etc. Ses comptes-rendus sont ensuite repris à leur tour par d’autres associations qui en élargissent la diffusion. 
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