REGGIO EMILIA

UN BIMBO, UN PC 

Restano escluse dalla possibilità 

di accedere agli strumenti informatici 

le fasce più deboli e povere della popolazione. 

Ciò è particolarmente grave quando accade in famiglie con bambini, 

che perdono opportunità di conoscenza e di crescita. 

Uno studio sulla presenza di computer nelle famiglie italiane ha evidenziato 

come la presenza di un computer diminuisca in percentuale

con l'aumento del numero dei figli. Ma se i bambini sono il nostro futuro,

occorre mettere  a loro disposizione i migliori strumenti 

per valorizzarne le capacità e le conoscenze
Linux User Group di Scandiano

Associazione Onlus

Centro Sociale Papa Giovanni XXIII
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	Il progetto


Per diffondere la presenza di computer nelle famiglie reggiane, il Linux User Group di Scandiano (d'ora in poi Lug), l'associazione "Papa Giovanni XXIII" e l'Associazione Nazionale Famiglie Numerose (d'ora in poi Anfn) propongono il progetto "Un bimbo, un pc".

Questi gli obiettivi:

- raccolta di pc usati: Lug, Associazione Papa Giovanni XXIII e Anfn promuoveranno la raccolta di computer dismessi, secondo caratteristiche tecniche minime indicate dal Lug.

- rivitalizzazione di pc usati: il Lug rivitalizzerà tali strumenti secondo tempi e disponibilità del proprio gruppo di lavoro.

- destinatari: famiglie iscritte ad Anfn, che possano avere difficoltà economiche ad acquistare un pc, per superare le difficoltà legate al reddito e mettere a disposizione dei propri figli degli strumenti informatici adeguati.

La filosofia Linux
L’Associazione di Promozione Sociale Lug di Scandiano è un gruppo non-profit formato da persone che condividono la stessa passione verso il Software libero ed in particolare per il sistema operativo GNU/Linux. L’obiettivo è di diffondere la cultura del software libero e del sistema operativo Linux.
"Più bimbi più sole"
Anfn punta a favorire i consumi ecosostenibili, con particolare attenzione al sostegno economico delle famiglie. L'obiettivo di fornire le famiglie di un pc è legato alla constatazione che ci sono nuclei familiari che non possono - per le condizioni di reddito - offrire questo strumento ai loro bambini. 

Caratteristiche tecniche del progetto 

Il Lug accetta indicativamente macchine (funzionanti o con un componente sostituibile) che siano almeno: Pentium 500 Mhz, 128 MB Ram, hd 10 Gb. 

E' preferibile, ma non obbligatorio, che sia completo di monitor, mouse e tastiera. Il Lug accetta anche hard disk e ram.

Che cosa faranno questi computer
Nei PC forniti sarà installata una suite completa di programmi a cura del Linux User Group di Scandiano. 
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