Milano  29 gennaio 2010

Spettabile Provincia di Milano.

Oggetto: rendicontazione esperienza gruppo di acquisto famigliare

Il gruppo informale d'acquisto di Limbiate rappresentato dal Capofila Andrea Nani ha avuto l’opportunità di partecipare al bando della Provincia di Milano. 

L’esperienza del nostro gruppo è stato vissuta con diversi momenti di riunione; scambio di opinioni; decisione di aiuto alle famiglie più fragili; incominciare a creare una rete stabile e solidale.

L’attività è stata svolta cercando nel territorio aziende agricole o ditte alimentari che offrissero prodotti con un buon rapporto prezzo e qualità. Di seguito abbiamo acquistato prodotti alimentari e di prima necessità per la casa per oltre € 2500. Abbiamo suddiviso questa spesa, dividendo il contributo messo a disposizione dalla vostra Amministrazione, in questa modalità: a tutte le 10  famiglie è stata distribuita una spesa di € 155,00 cadauna, mentre alle tre famiglie con un reddito ISEE inferiore a € 16.100 abbiamo distribuito una spesa di € 316,66.

Acquistare assieme sono stati momenti di aggregazione particolare dei nuclei famigliari; incontrarsi è conoscersi e attivare un percorso che intende promuovere azioni di auto e mutuo aiuto tra famiglie con particolare attenzione alle famiglie momentaneamente in situazione di disagio. Questa esperienza ci ha indotto a darci uno statuto e regolamento, che alleghiamo, e impegnarci a dare continuità all’esperienza allargando il numero delle famiglie aderenti al Gruppo. 

Inoltre stiamo sviluppando una sinergia di azione insieme all’Associazione Nazionale Famiglie Numerose che promuove un GAF Nazionale da cui abbiamo acquistato parte dei prodotti e la Coldiretti Lombardia con cui partecipiamo ad un tavolo per organizzare un sistema di ordinamento dei diversi GAF esistenti in Lombardia per ottimizzare i costi e gestire al meglio le consegne dei prodotti, ma soprattutto favorire la filiera corta e calmierare i prezzi del mercato.

Cordiali saluti

La Famiglia referente del Gruppo di Acquisto Familiare

