VACANZE A TERMOLI
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Foto Termoli: Castello Svevo dal Lungomare Nord 

Offriamo una vacanza settimanale per 6 / 8 persone in un modesto appartamento al centro di Termoli nei seguenti periodi estivi a prezzi settimanali come elencato:

dal 1 al 30 Giugno / dal 1 al 15 Settembre € 330,00

     Dal 1 al 31 Luglio € 450, 00

Dal 1 Agosto al 31 Agosto € 550,00

Nel prezzo è compresa la biancheria da letto, da bagno e da cucina; sono incluse anche tutte le spese di luce ed acqua. L’appartamento viene consegnato pulito e deve essere riconsegnato pulito. Per esigenze organizzative il periodo di soggiorno deve iniziare con il sabato pomeriggio ore 17.00 fino al mattino del sabato successivo, con la riconsegna delle chiavi e dell’appartamento pulito e pronto per ospitare un'altra famiglia.

Nel prezzo è compresa anche la spiaggia(1 ombrellone e 2 lettini) presso uno stabilimento balneare convenzionato con l’ANFN. 
Per informazioni: enzofarinelli@virgilio.it –Tel.: 0875 714335 

Termoli è una cittadina sul mare e conta più di 30.000 abitanti. E' Bandiera Blu d' Europa per le sue acque chiare e pulite. E' una cittadina a misura di famiglia, dove tutto è a portata di mano: il mare, il porto, la stazione, il parco, i servizi e quanto altro possa servire per trascorrere una vacanza all'insegna della tranquillità. Per chi ama spiagge ancore più incantevoli, basta prendere la Motonave dal porto per raggiungere le bellissime Isole Tremiti. Per chi ama andare a cavallo, basta spostarsi di pochi Kilometri per trovare un bel maneggio e cavalcare  nei  boschi dell'interland godendosi la frescura di un pomeriggio solare. Per chi ama l'arte , può sempre godersi una passeggiata pomeridiana a piedi nel Borgo Antico di Termoli .

Il Borgo Antico è come una piccola penisola , tutta circondata dal mare e le sere d'estate è bello passeggiarvi perchè, da qualsiasi parte si veda il mare, c’è quel venticello che viene dal mare,che  dà sollievo ai nostri cuori, dopo una lunga giornata di sole in spiaggia.

