1. Sono pieno di denti che non servono Per mangiare,                                                                                                  VERDE
                una cosa è sicura A me i nodi devono arrivare.

                Cosa sono?                                                                                                                                                         (  Il pettine)

1. E’ un campo che ogni giorno devo coltivare

Ma non ci posso mai andare.

Cos’è?                                                                                                                                                                       ( La barba)

2. E’ l’unico, in effetti un po’ strano,

dove il giovedì  precede il martedì. Cos’è?                                                                                                    (il dizionario)                                                                                                                                                  

3. Hanno lingue che non usano per parlare

       Ma che sempre al loro posto sanno stare.

Cosa sono?                                                                                                                                                                 (le scarpe)

4. Può essere coretto

Anche se non ha alcun errore. Cos’è?                                                                                                                     (il caffè)   

Chi con me nasce è ritenuto fortunato. Chi sono?                                                                                         ( la camicia)

5. Anche se non va dallo psicanalista

È pieno di tic ma non è da curare. Cos’è?                                                                                                           (l’orologio)  

6. Non ha braccia, non ha gambe

Ma corre e salta come un capretto. Sai cos’è?                                                                                                        (la palla)

7. Son bianco, son piccino

Nasco nell’acqua, muoio nel vino.  Chi sono?                                                                                                           (il riso)
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8. Ha una magia veramente grande:
in un minuto ti porta dal Giappone alle Ande,
ha tanti numeri pieni di immagini e suoni,
non sa i giochi con le carte, ma va forte coi cartoni                                                                                          (il televisore) 
9. Sede della Sapienza

Arca dell’alleanza

Ad ogni pena

       Ti ridà speranza . Chi è?                                                                                                                                        (La Madonna)
10. Ha un carattere di fuoco,
per scaldarsi gli ci vuole poco:
se ad esempio l'orologio gli toccate
dopo qualche minuto ve le avrà suonate!                                                                                                                  (il forno)
