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Appello per salvare i bambini
La famiglia è il luogo di accoglienza della vita.

La vita per potersi sviluppare cerca sempre rispetto e amore.

La forza matura dei genitori offre ai figli lo spazio necessario per poter crescere esprimendo ciò che sono in modo libero, vero ed indipendente.

Questa è la famiglia a cui tutti siamo chiamati.

Purtroppo la realtà che sperimentiamo tutti i giorni è molto lontana da questa attesa. Oggi, infatti, il 50% delle famiglie si separa, il 23% delle coppie è sterile, la depressione è in aumento 
La realtà è inoltre che ogni giorno muoiono di fame 26.000 bambini nel Sud del pianeta.

Italia Solidale per il Volontariato di Sviluppo di Vita e Missione è una ONLUS, fondata da Padre Angelo Benolli O.M.V., che ha sede a Roma. Essa interviene proprio su questi mali, per rendere dignità a tutti coloro che vivono queste sofferenze. 
Italia Solidale si occupa di sostenere i bambini del sud del mondo, le loro famiglie e comunità, attraverso l’esperienza di una Nuova Cultura di Vita che viene sostenuta con lo strumento dell’adozione a distanza.

Italia Solidale, attraverso le adozioni a distanza, sostiene le missioni nel sud del Mondo, non attraverso l’assistenzialismo, ma sostenendo la cultura del posto affinché le persone partano sempre dai bambini bisognosi ed arrivino a famiglie e comunità sussistenti. 

L’adozione a distanza, basata su una nuova cultura come vita ed una nuova modalità di missione, è un modo semplice e naturale di donare e ricevere vita ed amore, che mette in contatto persone per le persone, nella diversità delle culture, unendole in uno scambio vero ed autentico d’amore.

Oggi, grazie al prezioso e generoso coinvolgimento di 20.000 volontari donatori italiani che hanno fatto un'adozione a distanza, Italia Solidale sostiene 108 collaborazioni in Africa, Sud America ed India; tutto questo movimento sostiene 2.000.000 di persone nel mondo (bambini, famiglie, comunità). 

Ad oggi, però, i bambini rischiano ancora di perdere la vita se non interveniamo subito.

Il nostro appello nasce quindi, per salvare i bambini nel Sud del Mondo, ma anche perché ci rendiamo sempre più conto di quanto noi italiani abbiamo bisogno di Amore e di rispetto e di impegnarci in vere relazioni e scambi umani.

Noi siamo volontari donatori dell’Associazione e scriviamo anche in qualità di animatori, responsabili della zona della provincia di Monza e Brianza e di Rescaldina.

Molto brevemente, raccontiamo la nostra esperienza con l’Associazione.

Tre anni fa, abbiamo adottato a distanza Raji, un bambino indiano e, conoscendo Italia Solidale ed il suo lavoro, non solo in India, Africa e Sud America, ma anche in Italia, abbiamo pensato di promuovere le adozioni ed anche la Cultura di Sviluppo di Vita e Missione che propone l’Associazione.

A gennaio di quest’anno siamo andati in India in occasione del Meeting Intercontinentale che è stato organizzato per raccogliere le testimonianze dei missionari, degli animatori, delle famiglie e dei bambini che partecipano a questo movimento di vita.

Dopo questa esperienza, abbiamo fatto altre due adozioni a distanza, una in Africa ed una in Sud America e non possiamo non testimoniare la gioia della vita e la possibilità che è data a tutti noi di poter salvare davvero i bambini.

E non solo, possiamo anche affermare con forza che salvare un bambino, significa anche salvare sé stessi: è una apertura, un amore talmente grande e vero, che non si può limitare ai confini della propria famiglia, del proprio paese, ma è universale.

L’Associazione ci ha dato inoltre la possibilità di seguire in modo ravvicinato la zona della Brianza e di Rescaldina: ci incontriamo con i Volontari Donatori (che hanno attivato una adozione a distanza) per confrontarci sulla meravigliosa esperienza che stiamo vivendo salvando un bambino e, per incontrarci in “Spirito e Verità”, con contenuti di qualità. Questo ci aiuta a ritrovare una dimensione di comunità che si è persa.

Abbiamo iniziato la condivisione dei contenuti della Scuola di Promotori di Sviluppo di Vita e Missione promossa da Italia Solidale e riconosciuta dal MIUR e patrocinata dal Pontificio Consiglio della Cultura. Ci incontriamo con un piccolo gruppo di donatori per vedere, affrontare e risolvere i condizionamenti che da sempre ci impediscono di essere liberi e veri. 

Il 18 giugno io (Ernesto) partirò in missione per la Colombia, ed io (Silvia) a luglio partirò per il Kenya, presso i Maasai, dove andrò anche a conoscere Jesinda, la bimba che ho adottato a distanza.
Vi chiediamo di partecipare a questo movimento 
salvando un bambino attraverso l’adozione a distanza.

Perché ognuno possa collaborare veramente a questa feconda solidarietà 
che unisce persone per le persone, famiglie per le famiglie.
Che Dio vi benedica
Per qualsiasi informazione e per attivare l’adozione, è possibile consultare il sito internet www.italiasolidale.org, chiamare il numero 06/6877999 o contattarci direttamente.
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