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	PALAZZETTO DELLO SPORT
Situato in Via Conti Agosti 76, si trova all’interno di un’area di circa 33.700 mq. La struttura comprende il parterre, completamente in legno , la tribuna con accesso dall’esterno ed una palestra per attività collaterali. E’ inoltre dotato delle seguenti strutture ausiliarie: 4 spogliatoi grandi per le squadre, 1 spogliatoio per gli arbitri, infermeria, magazzino e segreteria.

	Gestione: la gestione è curata dall’associazione Polisportiva Comunale.
Modalità di utilizzo: Polisportiva Comunale - Tel. 0438.492376
Altri impianti nell’area: All’ esterno del Palazzetto si trovano 2 campi in sintetico per il gioco del calcetto e del tennis, 1 campo per il gioco della pallacanestro, 1 campo per il gioco della pallavolo , una pista ciclabile asfaltata della lunghezza di circa 600 metri ed un’ampia area a verde attrezzata per il gioco dei più piccoli. L’intera struttura è servita da un ampio parcheggio.


COME ARRIVARE:
x chi proviene da Treviso e da Montebelluna (SS. 13):

dopo il ponte sul Piave, a Ponte della Priula, girare a dx alla rotonda verso S. Maria del Piave (SP. 34), proseguire x 4,4 km ; svoltare a sx in SP. 165/ Via Ungheresca Sud, proseguire x 3,2 km; alla rotonda prendere la prima a dx in SP. 47/ Via Conti Agosti, proseguire x 1 km fino a rotonda (in dx c’è il Centro Commerciale Zanchetta) e prendere la terza a sx; subito dopo a sx il parcheggio del Palazzetto.

x chi proviene dall’autostrada A27:

uscita a Conegliano Veneto, proseguire x km 0,5 fino ad incrocio; svolta a sx direzione Oderzo (0,5 Km); a rotatoria girare prima a dx direzione Ramera (SP 165), proseguire x km 4 fino ad un senso unico un po' particolare con annessa una rotatoria, seguire sempre x Mareno di Piave; passare sopra l’autostrada (cavalcavia)e proseguire x 1 Km; una volta arrivati a Mareno, 100 mt. prima della Chiesa c'è un incrocio con indicazione x il Palazzetto a dx. 

x chi proviene da Pieve di Soligo:

a Parè di Conegliano al semaforo girare a sx SS. 13/Viale Venezia; attraversare rotatoria grande e proseguire sulla SS.13/Viale Italia, sottopassaggio ferrovia; a rotonda girare a dx SP 47/Via Manin e poi Via Distrettuale; proseguire x km 5 circa, passando x Sarano, Bocca di Strada (con le varie rotonde) fino a rotonda grande (in dx c’è il Centro Commerciale Zanchetta) e prendere la terza a sx; subito dopo a sx il parcheggio del Palazzetto. 

x chi proviene da Udine (SS. 13): 

arrivando a Conegliano proseguire sempre sulla SS.13 e passare 2 rotonde +  i semafori, alla terza rotonda svoltare a sx  SP 47/Via Manin e poi Via Distrettuale; proseguire x km 5 circa, passando x Sarano, Bocca di Strada (con le varie rotonde) fino a rotonda grande (in dx c’è il Centro Commerciale Zanchetta) e prendere la terza a sx; subito dopo a sx il parcheggio del Palazzetto. 
A tutti gli incroci principali di Mareno metteremo le tabelle con il ns. logo e ci sarà qualcuno della Protezione Civile Comunale.
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