LA GIUNTA COMUNALE





Premesso che:


l’Amministrazione Comunale, in attuazione del proprio programma, ha in questi anni  indirizzato la sua azione politica e amministrativa  a favore della famiglia, come adempimento ad uno dei suoi impegni prioritari nel campo degli interventi sociali, realizzando, anche in collaborazione con le parrocchie, le associazioni di volontariato e la scuola, iniziative mirate ad accrescere il supporto educativo ai genitori (scuola dei genitori, corsi sull’affettività dei preadolescenti, centro ricreativo aperto, centri estivi), nonché sostenendo economicamente le famiglie in difficoltà;


a tale scopo questa Amministrazione, nel corso dei successivi esercizi di bilancio, ha provveduto a stanziare i fondi necessari per la realizzazione delle suddette iniziative a favore della famiglia in apposito capitolo, per importi via via crescenti, fino al raddoppio dello stanziamento rispetto a quello fissato per la prima volta in bilancio;





Atteso che, nell’ambito del programma a favore della famiglia, l’Amministrazione intende  ora sostenere con apposite ulteriori iniziative i nuclei familiari che devono fare fronte alle spese per l’educazione scolastica dei propri figli ed agli oneri complementari, quali il trasporto e la mensa, nonché le famiglie che desiderano conseguire indirizzi ed informazioni di base in materia di diritto di famiglia, di diritto del matrimonio e di diritto inerente l’affidamento ed il mantenimento della prole, tenuto anche conto di tutte le possibili implicazioni aventi ad oggetto il diritto successorio;





Considerato che le iniziative di sostegno di cui trattasi sono così di seguito definite:





Iniziativa in favore della famiglia a sostegno dei costi di accesso al 1° anno della scuola secondaria di 1° grado  (Istituto Comprensivo Statale); 


contributo alle famiglie residenti a Galliera Veneta per i propri figli che nel corrente anno scolastico 2008-2009  si iscriveranno alla prima classe della scuola secondaria di 1° grado (1° media inferiore) presso la locale Scuola Media Statale “Domenico Pellegrini”;


il contributo da concedere è fissato in €  200,00 per alunno, da considerare quale beneficio a sostegno della spesa delle famiglie per l’accesso dei figli alla prima classe della scuola media (libri di testo, atlanti, dizionari, tasse scolastiche, ecc.);


il medesimo contributo è cumulabile con altri contributi sulla spesa scolastica eventualmente concessi dalla Regione del Veneto o da altri enti pubblici;





Iniziativa in favore della famiglia a sostegno del potenziamento/recupero nella lingua italiana e nella matematica per i propri figli iscritti alle scuole elementari (Istituto Comprensivo Statale);


progetto per il potenziamento/recupero nella  lingua italiana e nella matematica per gli alunni delle scuole elementari in orario pomeridiano, gestito dall’Istituto Comprensivo Statale;





Iniziativa in favore della famiglia a sostegno delle spese relative alla mensa scolastica dei figli minori, a partire dal terzo figlio minore (Istituto Comprensivo Statale);


contributo alle famiglie residenti a Galliera Veneta a favore dei figli minori, a partire dal terzo figlio minore che nel corrente anno scolastico 2008-2009 frequenta le scuole elementari e la scuola secondaria di 1° grado (scuola media inferiore) locali, usufruendo della mensa scolastica;


il contributo comunale surroga l’intervento della famiglia nel pagamento del buono mensa;


il medesimo contributo, a partire dal terzo figlio minore, sarà concesso nella misura più favorevole alla famiglia;





Iniziativa in favore della famiglia a sostegno delle spese relative al trasporto scolastico dei figli minori, a partire dal terzo figlio minore (Istituto Comprensivo Statale);


contributo alle famiglie residenti a Galliera Veneta a favore dei figli minori, a partire dal terzo figlio minore che nel corrente anno scolastico 2008-2009 frequenta la scuola secondaria di 1° grado (scuola media inferiore) locale, usufruendo del trasporto scolastico;


il contributo comunale surroga l’intervento della famiglia nel pagamento della quota per il trasporto scolastico;





Iniziativa in favore della famiglia a sostegno della frequenza dei propri figli nelle scuole materne parrocchiali di Galliera Veneta;


accordo tra il Comune di Galliera Veneta e la parrocchia Santa Maria Maddalena  ad integrazione della esistente convenzione per la gestione del servizio di scuola materna e del servizio di nido integrato;


accordo tra il Comune di Galliera Veneta e la  parrocchia San Giovanni Battista di Mottinello Nuovo ad integrazione e proroga della esistente convenzione per la gestione del servizio di scuola materna;


detti accordi prevedono in particolare:


 per la parrocchia Santa Maria Maddalena, un contributo aggiuntivo di € 100,00 per  ogni bambino iscritto alla scuola materna e residente a Galliera Veneta per gli anni scolastici 2008-2009, 2009-2010 e 2010-2011, ed un contributo aggiuntivo di € 150,00 per ogni bambino iscritto al nido integrato e residente a Galliera Veneta per i medesimi predetti anni scolastici;


per la parrocchia San Giovanni Battista, un contributo aggiuntivo di € 100,00 per  ogni bambino iscritto alla scuola materna e residente a Galliera Veneta per gli anni scolastici 2008-2009, 2009-2010 e 2010-2011;


a partire dall’anno scolastico 2009-2010, detti contributi aggiuntivi sono rivalutati in base all’indice ISTAT;





Iniziativa  in favore della famiglia per conseguire indirizzi ed informazioni di base in materia di diritto di famiglia, matrimoniale e delle successioni;


conferimento di incarico al Prof. Avv. Giuseppe Comotti, docente di Diritto Canonico ed Ecclesiastico presso la sede distaccata di Treviso dell’Università degli Studi di Padova, Facoltà di Giurisprudenza, relativamente al servizio di consulenza al pubblico di orientamento amministrativo-legale in materia di diritto di famiglia, matrimoniale e delle successioni;


il servizio di consulenza alle famiglie sarà svolto nel periodo da ottobre 2008 a giugno 2009 presso la sede comunale, con la frequenza di due ore continuative ogni due settimane;





Ritenuto di poter approvare le iniziative a favore della famiglia così come sopra descritte;





Rilevata inoltre l’opportunità di riservarsi, con apposito successivo provvedimento, di valutare le eventuali richieste di contributo presentate da famiglie residenti a Galliera Veneta, ma che per vari motivi hanno iscritto nel corrente anno scolastico 2008-2009 i loro figli in scuole elementari e secondarie di 1° grado (scuole medie inferiori) in  altri Comuni;





Visto l’allegato parere relativo alla regolarità tecnica del presente provvedimento, reso ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000;





Visto l’art. 7 comma 1 quinta alinea dello Statuto Comunale, che così recita:


 “Il Comune, assume a fondamento della sua azione il principio della centralità e della dignità della persona, e a tal fine: 


…- considera la famiglia come primaria e originaria comunità di relazione interpersonale e di apertura sociale per cui i servizi sono indirizzati al rispetto dei valori sociali, etici e morali propri della istituzione familiare;…”;





Tutto ciò premesso;





Con voti palesi favorevoli unanimi





DELIBERA





1) di approvare le iniziative a favore della famiglia nel settore scolastico e nel settore sociale in premessa illustrate, così come riportate nei paragrafi numerati da 1 a 6;





2) di precisare che l’iniziativa in favore della famiglia a sostegno della frequenza dei propri figli nelle scuole materne parrocchiali del Comune di Galliera Veneta, riportata al paragrafo 5 della premessa, sarà oggetto di apposita deliberazione consiliare, in quanto si tratta di modifiche e aggiunte a convenzioni in essere con le parrocchie;





3) di incaricare il competente capo area dei provvedimenti inerenti e conseguenti alle iniziative di cui ai rimanenti paragrafi nn. 1, 2, 3, 4 e 6, ivi compresi i relativi impegni di spesa.





Con separata votazione palese favorevole unanime il presente atto è dichiarato immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D. Lgs. n. 267/2000.














                        


