 lettera aperta a tutti i candidati Presidenti Regione Abruzzo

Oggetto: Manifesto politico sulla Famiglia per le Elezioni  Regionali  in Abruzzo. 



Gentile Candidato,

in qualità di coordinatori Provinciali e Regionali dell’Associazione Nazionale Famiglie Numerose (ANFN) desideriamo, in primo luogo,  ringraziarLa per la Sua disponibilità  a mettersi a disposizione della Comunità per rappresentare la Regione Abruzzo.



La nostra Associazione, nata a metà del 2004, vanta oggi in tutta Italia più di 7.000  famiglie iscritte con almeno 3 figli ( per un totale di oltre 50.000 persone) ed in Abruzzo abbiamo superato  oltre 400 famiglie iscritte (per un totale di circa 2.500 persone ) 



L’Associazione,  componente del Forum delle Associazioni Familiari, di recente ha ottenuto l’iscrizione da parte del Ministero della Solidarietà Sociale nel Registro Nazionale delle Associazioni di Promozione Sociale (cd. APS), ed   ha come scopo primario quello di tutelare e promuovere i diritti della famiglia ed in particolare della famiglia numerosa così come sancito dall’articolo 31 della nostra Costituzione (“La Repubblica agevola con misure economiche ed altre provvidenze la formazione della famiglia e l’adempimento dei compiti relativi, con particolare riguardo alle famiglie numerose”). E’ quindi, come Lei ben sa, compito dello Stato e degli Enti Locali tutelare e promuovere la famiglia ed in particolare la famiglia numerosa.

Oggi tutto questo  nella nostra Regione non é accaduto. Infatti l’Abruzzo  é tra le pochissime Regioni  Italiane ( in tutto 3 )   a  non  aver presentato progetti per utilizzare  i fondi stanziati dalla Finanziaria 2007 sul fondo delle politiche per la famiglia ( per l’Abruzzo oltre 2,3 milioni di Euro ). A questo si aggiunge che, secondo i dati noti resti dall’Istat nei giorni scorsi,  oltre il 27 % delle famiglie del Centro Italia con più di tre figli  ( al Sud la percentuale sale oltre il 36% ) vive in condizioni di povertà. 



Siamo convinti, invece, che la famiglia sia una risorsa che deve dialogare con le Istituzioni per promuovere politiche sociali adeguate. La Famiglia ha l’obbligo  di uscire dall’anonimato e di proporsi attivamente anche sul piano politico, adoperandosi affinchè le leggi e le Istituzioni dello stato non solo non offendano, ma sostengano e difendano positivamente i diritti e i doveri della famiglia. 



In questa ottica, vogliamo porre alla Sua cortese attenzione, come già accaduto in altre tornate elettorali che hanno riguardato L’Abruzzo,  il Manifesto politico, redatto a livello Regionale  dall’Associazione da noi rappresentata, con l’indicazione delle  priorità per le famiglie Abruzzesi  con l’auspicio di vederle inserite nel Suo  programma di governo.



Riteniamo, infatti, che la promozione di concrete politiche familiari  siano un investimento e non una spesa per la società in considerazione che la famiglia, prima cellula della società e luogo primario dell’umanizzazione della persona e della società, rappresenti un capitale sociale ovvero un ambiente dove le relazioni sono caratterizzate da fiducia e collaborazione che non cerca assistenza ma interventi mirati ed individualizzati.Non si può pensare al benessere dell’individuo trascurando le famiglie.



Certi che la presente otterrà la Sua considerazione ed approvazione, ringraziandoLa per l’attenzione rimaniamo  a disposizione per ulteriori chiarimenti e La  salutiamo cordialmente.

Montesilvano (PE), 05.11.2008

Coordinatori Regionali e Provinciali ANFN

Giancarlo e Fernanda Di Blasio, 

Dino e Lucia Norscia ( PE ), 

Patrizio e Carla Alessandrini (TE),

Bruno e Tiziana Cotellessa (AQ), 

Domenico e Gabriella Gentile (CH )

