Realizzazione di un progetto di accoglienza familiare denominato “Casa Maria ed Elisabetta”
Chi siamo.

Siamo Giovanni e Mimma D’Andola, sposati da 28 anni con 6 figli di età compresa tra i 27 e i 6 anni, più al momento un bambino di 10 anni in affido temporaneo.

Io Giovanni lavoro come consulente di informatica da oltre 30 anni, io Mimma svolgo il mio lavoro in casa.
Siamo originari della Puglia, ma siamo in Umbria dal 1979 e ci consideriamo umbri di adozione.

Da 21 anni abitiamo a Perugia nel quartiere di Prepo – Ponte della Pietra.

Ci siamo sempre impegnati in vari ambiti che ci hanno permesso di instaurare nel tempo, tanti rapporti di amicizia e solidarietà e di conoscere le molteplici realtà presenti sul territorio dove viviamo.

La nostra esperienza.
La nostra lunga e movimentata esperienza familiare ci ha fatto riflettere molto sulle esigenze della famiglia, sia quelle riguardanti la coppia che quelle relative ai figli.
Abbiamo personalmente sperimentato che la famiglia (specie quella numerosa) ha già in sè delle dinamiche adatte all’accoglienza, a causa della molteplicità degli aspetti che la caratterizzano.

Essa può diventare una risorsa non solo per sè stessa, ma anche per l’ambiente che la circonda.

Da tempo abbiamo cominciato ad aprire la nostra casa all’ospitalità, cercando di rispondere alle necessità che di volta in volta ci interpellavano.
Che cosa vogliamo fare.

Abbiamo visto che ci sono varie situazioni a cui far fronte, anche in ambiti di normale quotidianità.

Tra tutte ne abbiamo individuate alcune che ci stanno particolarmente a cuore:

· Accogliere bambini in affido temporaneo.

· Dare la possibilità a ragazze/i, che vengono da fuori Perugia, che hanno attitudine e buona volontà ma limitate possibilità economiche, di frequentare l’università.

· Accogliere ragazze/i che hanno bisogno, per un periodo limitato di tempo, di allontanarsi da casa per trovare un luogo tranquillo dove completare gli studi o avere un recupero affettivo.

· Offrire un appoggio momentaneo, in attesa di una sistemazione definitiva, a ragazze che desiderano portare avanti una gravidanza inattesa, ma non ne hanno i mezzi.

· Offrire sostegno e ospitalità a chi ha un componente della famiglia in ospedale, a seconda delle diverse situazioni e necessità.

· Ospitare coppie in momentanea difficoltà o che semplicemente hanno bisogno di uno stacco dalla routine. Offrire anche un sostegno a genitori soli.

Naturalmente tutte queste iniziative non saranno poste in essere contemporaneamente (anche se già abbiamo fatto fronte a molte di queste), ma man mano che ci si presenteranno le situazioni elencate e compatibilmente con gli spazi e le disponibilità che avremo in ogni momento.

Questo desiderio di aprirci sempre più all’accoglienza e al servizio, necessita però di spazi più adeguati per potersi realizzare.

Per questo abbiamo individuato alcune case che, opportunamente ristrutturate negli spazi interni, ci permetteranno di rispondere meglio alla chiamata che sentiamo.

Abbiamo anche creato una apposita associazione denominata “Casa Maria ed Elisabetta” cod. fisc. 94115240544 registrata con atto notarile N. 8546 del 29-06-2007 presso il notaio Paolo Efisio Anedda Angioy di Perugia.

Per tutti gli amici e simpatizzanti che desiderano contribuire alla completa realizzazione del progetto è disponibile anche un numero di conto corrente su cui poter effettuare versamenti:

C/C n. 29399007 – ABI – 02008 – CAB – 03007

Intestato a Casa Maria ed Elisabetta

Via Chiusi, 332    06129 – Perugia

Unicredit Banca  -  Filiale di Madonna Alta - Perugia

Come realizzarlo/mantenerlo/gestirlo.
Con il nostro personale contributo.

Con contributi specifici inerenti le attività svolte.

Con donazioni e varie forme di offerta da parte di sostenitori.

Con l’aiuto di altre famiglie.

Con iniziative di autofinanziamento.

Conclusione
Ci piacerebbe che in futuro questa nostra iniziativa si allarghi ad altre persone disponibili all’accoglienza creando così una rete di famiglie solidali disposte al servizio e all’aiuto reciproco.
Ringraziando per l’attenzione prestata, porgiamo distinti saluti.
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