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 Comune di Padova

           Codice Fiscale 00644060287

BANDO

 INTERVENTO DI PROMOZIONE E INFORMAZIONE

PER ASSOCIAZIONI DI FAMIGLIE NUMEROSE

In attuazione:

· della Deliberazione di Giunta Regionale n° 1379 del 12 maggio 2009, con la quale è stato approvato il progetto presentato dal Comune di Padova “Sperimentazione di iniziative per l’abbattimento dei costi di servizi per le famiglie con numero di figli pari o superiore a quattro” ed il relativo finanziamento;

· della Determinazione del Comune di Padova Settore Servizi Sociali n. 2009/29/0292 del 03.09.2009 di definizione della spesa.

IL SETTORE SERVIZI SOCIALI RENDE NOTO

che, a partire dal 9 SETTEMBRE 2009 e fino al 9 OTTOBRE 2009, sono aperti i termini per presentare la domanda e progetto da parte delle Associazioni di famiglie numerose per l’intervento sopraindicato. 

Chi può presentare domanda 

Qualsiasi Associazione di famiglie numerose, con sede in Città, formalmente costituita e iscritta ad apposito Albo (Registro Comunale delle Associazioni, Registro Regionale, ecc) che sia parte attiva nella gestione di una apposita campagna di informazione rivolta alle famiglie numerose residenti in Città, sulle diverse agevolazioni e provvidenze economiche, di cui le medesime famiglie possono beneficiare.

Importo del contributo

L’importo massimo del contributo è pari a € 2.000,00 e sarà definito in relazione alla qualità del progetto presentato; il contributo sarà suddiviso tra le Associazioni che avranno presentato progetti ritenuti idonei.

Scopo del contributo

Il contributo viene concesso per la realizzazione di un progetto informativo sulle diverse agevolazioni e provvidenze economiche di cui possono beneficiare le famiglie numerose, residenti in Città; con tale progetto si intende facilitare la conoscenza dettagliata delle diverse facilitazioni previste a livello comunale, regionale, nazionale, a favore delle famiglie con quattro o più figli; ciò al fine di estendere a tutti il diritto di usufruire delle agevolazioni in essere. 

Modalità di erogazione del contributo

L’importo verrà erogato nella misura del 50% a seguito di dichiarazione di avvio del progetto ed il restante 50% a saldo, previa presentazione di dettagliato rendiconto.

Domanda 

Le Associazioni interessate a ricevere il contributo  devono presentare apposita domanda comprensiva del progetto, utilizzando il modulo disponibile nel sito Internet del Comune di Padova (www.padovanet.it) e in distribuzione (modello di colore giallo) presso il Settore Servizi Sociali Via del Carmine 13 e l’U.R.P. - Ufficio Relazioni con il Pubblico - Palazzo Moroni, Via Del Municipio.

La domanda dovrà essere presentata all'Ufficio Famiglia del Settore Servizi Sociali, in via del Carmine 13, a partire dal 9 settembre 2009 e fino al 9 ottobre 2009, nei seguenti giorni e orari: dal lunedì al venerdì, dalle ore 10.00 alle ore 12.00.

Entro due mesi dalla data di chiusura dei termini per la presentazione della domanda sarà predisposto e pubblicizzato l'elenco dei beneficiari del contributo.

AVVERTENZE

· Si informa che il Settore Servizi Sociali effettuerà controlli a campione sui dati forniti dai richiedenti attraverso autocertificazione, ai sensi del D.P.R. 445/2000;

· La presentazione del progetto da parte dell'Associazione comporta l'accettazione delle condizioni contenute nel presente bando;

· Il Comune di Padova si riserva di pubblicare gli elaborati pervenuti e di utilizzarli, in tutto o in parte, per finalità di istituto, senza che chi li ha scritti possa vantare alcunché;

· Il Responsabile del procedimento è la Dott.ssa Bianca Ceresa Funzionario Contabile P.O. dell’Ufficio Famiglia del Settore Servizi Sociali tel. 049 8205981 – 8205930;

“Informativa sulla privacy”

Ai sensi e per gli effetti dell’art. 13 D. Lgs. N. 196/2003 Codice in materia di protezione dei dati personali si informa che:

1. Il trattamento di dati personali e sensibili (art. 19 e 20 del Codice) da parte del Comune di Padova è ammesso per le finalità socio assistenziali di rilevante interesse pubblico svolte dal Settore Servizi Sociali, in base alle disposizioni di Legge e di Regolamento approvato con Del. C.C. n. 126/2005 e successive modifiche ed integrazioni;

2. Il conferimento dei dati personali e sensibili nell’ambito del procedimento in oggetto è obbligatorio ed il mancato conferimento degli stessi impedisce l’attivazione delle previste forme di intervento;

3. I dati possono essere comunicati a terzi per le finalità connesse al servizio richiesto, oltre che per esigenze di controllo delle dichiarazioni ai sensi del D.P.R. 445/2000.

Padova, 9 settembre 2009


Il Capo Settore Servizi Sociali









Dott. Lorenzo Panizzolo

