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Banca Popolare Etica cin K - abi 05018 cab 11200-  c/c 114162 – CCP 80583131 intestato Ass. naz. Famiglie numerose

Limbiate, 7 giugno 2008
A tutte le famiglie di famigliole  associate e simpatizzanti,

nella scorsa Assemblea dei coordinatori tenutasi a Lignano Sabbiadoro iil 25-27 Aprile 2008,  si è discusso dell’organizzazione territoriale della nostra Associazione. Si tratta di suddividere la Provincia di Milano in piccoli raggruppamenti di Comuni per facilitare il radicamento sul territorio, al fine di attuare un efficace programma di lavoro e occorrono persone di buona volontà che si rendano disponibili a svolgere il compito di coordinatore di zona o meglio definito con il termine famiglia Delegata (vedi stralcio regolamento di seguito allegato).
Si tratta di fare da riferimento per la comunicazione tra l’Associazione e le Amministrazioni Comunali, le Parrocchie, le scuole e i soci del territorio di competenza. Inoltre sarà necessaria la disponibilità ad incontrarsi almeno 3-4 volte l’anno per coordinare le seguenti attività:

1. comunicazione alle Parrocchie che tende a far conoscere la nostra realtà in occasione delle Giornate diocesane dedicate al tema della Famiglia, della Vita e della Solidarietà;

2. in occasione della Giornata Internazionale della Famiglia promossa dall’ONU il 15 maggio, che può essere vista anche come ricorrenza del Family Day, per organizzare la festa provinciale della famiglia, che nel maggio 2009 si terrà nel Parco di Mombello-Limbiate;

3. nelle scuole attraverso un opportuna attività promozionale possiamo tentare una nostra presenza educativa proponendo attività ad hoc;

4. consegna della lettera ai Sindaci in previsione dell’approvazione del bilancio comunale dell’anno successivo con le nostre proposte e richieste.

Se riusciremo ad organizzare la partenza per questa nuova tappa della nostra Associazione faremo cose belle e speriamo anche utili e grandi per tuttte le famiglie e non solo quelle numerose

Shalom

Cesare Palombi e Rossella Montalto – Coordinatori di Milano Provincia
ASSOCIAZIONE NAZIONALE FAMIGLIE NUMEROSE
e-mail: milano1@famiglienumerose.org 
Delegato provinciale Milano Cesare Palombi Via Collodi, 10 Limbiate (MI) tel. 02 99051339 cell. 3343447968
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Allegato 1: Organizzazione territoriale

Disposizioni generali

Nello spirito che caratterizza l’AFN, le attività per far conoscere le nostre iniziative sul territorio sono gestite da famiglie associate. Per motivi organizzativi sono stati individuati I seguenti ruoli: Coordinatori Regionali (CR) e Provinciali (CP) I quali hanno funzioni e responsabilità descritte nella corretta scheda. Altre potranno essere integrate con un apposito regolamento redatto dal DirCoTer.

I Coordinatori Regionali e Provinciali, svolgono la loro funzione su incarico deliberato dal CDN, tuttavia non hanno diritto di rappresentanza legale dell’associazione, ma hanno la funzione di diffondere I principi e valori associativi e attivarsi per iniziative a favore degli associati e della famiglia in generale, mantenendo uno stretto contatto con e tra le famiglie attraverso lo sviluppo d'iniziative che tengono presente lo spirito dell’associazione che è, prima di tutto una famiglia di famiglie per la Famiglia e che, il rapporto personale va sempre.

I CR e CP possono coinvolgere anche persone anche tra i non associati, i quali con lo stesso spirito e aderenza ai valori associativi, intendono offrire il loro contributo di competenze. Nel corso dello svolgimento della funzione potrebbe capitare d'essere coinvolti in iniziative che hanno, per loro natura, una valenza confessionale o partitica pertanto, è bene qui ricordare che l’associazione è aperta a tutte le famiglie, di qualsiasi confessione religiosa, che si riconoscono nei valori associativi e non si riconosce in nessuna organizzazione o schieramento politico. I coordinatori hanno quindi il difficile compito di “armonizzare” l’esigenza di promuovere sul territorio l’associazione e di mantenere l’assoluta neutralità della stessa che dovranno svolgere con la cura del buon padre di famiglia.          In ogni caso dubbio e alla presenza di perplessità si devono consultare con il DirCoTer (DCT).

I coordinatori possono stipulare, a livello locale, accordi di tipo commerciale (convenzioni) secondo quanto stabilito nell’apposito regolamento disponibile sul sito. Per accordi commerciali che coinvolgono aziende che operano a livello nazionale/internazionale o in ogni caso in due o più regioni, l’accordo, deve essere sottoposto in via preventiva al DirCom, corredate dalla più vasta documentazione possibile in modo tale metter il DirCom in grado d'avere la massima comprensione e consentire un processo decisionale rapido e preciso.

I CR e CP possono segnalare, tramite il DirCoTer per l’approvazione da parte del CD, di una o più famiglie con le quali intendono costituire una struttura operativa locale stabile, detta Famiglia Delegata (FD).  Il CDN ha facoltà di revocare il mandato in qualsiasi momento con giustificato motivo. Eventuali contenziosi potranno essere devoluti all’attenzione del Consiglio dei Probiviri secondo quanto stabilito dallo Statuto e dal presente RIG.

Coordinatore Regionale (CR) 

Il CDN incarica per ogni regione italiana un Coordinatore Regionale, i cui compiti sono elencati in modo sommario nell’apposita scheda allegata.

Coordinatore Provinciale (CP)

Il CDN incarica per ogni provincia italiana un Coordinatore Provinciale, i cui compiti sono elencati in modo sommario nell’apposita scheda allegata.

Famiglie Delegate

La nostra è un’associazione che ha dimostrato di essere particolarmente attiva e vivace, le iniziative comprendono un vasto raggio d’attività e nonostante I successi sin qui ottenuti le cose da fare sono ancora tante. Per quanto brave, le famiglie CR e CP non sempre ce la fanno da sole. Il CDN delibera, con il presente Regolamento Interno, l’istituzione della Famiglia Delegata (FD). La FD è incaricata dal CDN con lettera inviata al CR o CP per il tramite del DirCoTer. Il CDN agisce su richiesta del DirCoTer per segnalazione d’incarico che arriva solo ed esclusivamente da parte del CR e CP. Resta inteso che la richiesta d’incarico da parte del CR o CP deve essere fatta in presenza di una collaborazione stabile e duratura.
SCHEDA - IL COORDINATORE REGIONALE (CR)

Il Coordinatore Regionale, ha sommariamente i seguenti compiti:
Compiti Associativi

• Incrementare il numero d’iscritti valutando la coerenza dei medesimi con lo Statuto e la Carta dei Valori;

• Suggerire al DiCoTer o al CD candidati alla funzione di Coordinatore Provinciale (CP);

• Relazionare e mantenere i contatti con il DirCoTer.
Compiti Organizzativi

• Promuovere la costituzione del Consiglio Direttivo Regionale (CDR) di cui dovranno far parte tutti i Coordinatori Provinciali (CP) allo scopo di tenere stretti contatti per coordinare le varie attività;

• Predisporre una struttura organizzativa regionale, secondo quanto stabilito dal presente

regolamento, cercando e chiedendo la collaborazione delle altre famiglie (Famiglie Delegate), per il raggiungimento degli obiettivi a livello regionale; tenendo conto delle possibilità e delle relative competenze;

• Comunicare iniziative e coordinare, eventualmente in accordo con il Direttore competente, attività di tipo trasversale (accordi commerciali, fund raising, etc.) in tal caso terrà informato il DirCoTer dell’iniziativa.

• Relazionare e mantenere i contatti con il DirCoTer.

Compiti Istituzionali

• Contattare le istituzioni locali, in particolare la Regione, per presentare l’associazione e promuovere politiche a favore della famiglia;

Compiti Promozionali

• Promuovere e far conoscere l’associazione e le sue iniziative attraverso l’organizzazione d’eventi, feste o altro assimilabile;

• Contattare le autorità ecclesiali locali, in particolare i responsabili della promozione della famiglia

Il CR raccoglie dai CP e dagli associati informazioni concernenti notizie o iniziative a

livello regionale e può inviare comunicazione direttamente al CDN o Direttore

competente per attività. In ogni modo, iniziative di particolare rilevo devono essere

sempre segnalate, eventualmente solo in copia, al DiCoTer.

SCHEDA - IL COORDINATORE PROVINCIALE (CP)

Il Coordinatore Provinciale, ha sommariamente i seguenti compiti:

Compiti Associativi

Incrementare il numero d’iscritti e la verifica della coerenza dei medesimi con lo Statuto e la Carta dei Valori;

Mantenere il contatto e relazionare il CR per tutte le iniziative concernenti la propria area di competenza;

Verificare il pagamento delle quote associative e opportunamente relazionare il Tesoriere dell’associazione secondo la procedura predisposta dal Tesoriere e/o DirCoTer;

Compiti Organizzativi

Predisporre una struttura organizzativa provinciale, secondo quanto stabilito dal presente regolamento, cercando e chiedendo la collaborazione delle altre famiglie (Famiglie Delegate), per il raggiungimento degli obiettivi a livello provinciale e nei vari comuni presenti nella provincia; tenendo conto delle specifiche competenze di ciascuna famiglia;

Comunicare iniziative e coordinare con il CR, eventualmente in accordo con il Direttore competente, attività di tipo trasversale (accordi commerciali, fund raising, etc.)

Compiti Istituzionali

Contattare le istituzioni locali, in particolare la Provincia, il Comune Capoluogo e gli altri comuni per presentare l’associazione e promuovere politiche a favore della famiglia;

Compiti Promozionali

Promuovere e far conoscere l’associazione e le sue iniziative attraverso l’organizzazione d’eventi, feste o altro assimilabile;

Contattare le autorità ecclesiali locali, in particolare i responsabili per la promozione della Famiglia.

Il CP raccoglie dagli associati informazioni concernenti notizie o iniziative a livello locale e può inviare comunicazione direttamente al CD o al DirCoTer o altro Direttore competente per attività. In caso d’ogni segnalazione deve sempre tenere informato il proprio CR.
