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Se hai tre figli, vai a vivere  a Teramo..
L’Amministrazione comunale di Teramo attua una politica concreta ed innovativa a favore delle famiglie con tre figli nei servizi più importanti e delicati, quali quelli alla prima infanzia.

La giunta comunale ha approvato ieri una delibera con la quale ha determinato modifiche alle tariffe  degli asili comunali e per la refezione scolastica. 

Le famiglie con tre figli e con reddito ISEE non superiore a 18.000 euro (corrispondente a circa 40.000 euro)  saranno esentate dal pagamento della retta per l’iscrizione del terzo figlio al nido.

Le famiglie con tre figli e reddito ISEE non superiore a 10.600 euro (corrispondente a circa 30.000 euro) saranno integralmente esentate dal pagamento del buono-pasto. 

In concreto, le esenzioni si tradurranno per le famiglie di cui sopra in risparmi fino a 280 euro mensili per l’asilo nido e tra i 68 e i 204 euro mensili per il servizio di refezione.

Il provvedimento attua  – sebbene indirettamente -  una vera e propria politica dei redditi e rappresenta forse un unicum a livello nazionale.

Quanto deliberato dalla Giunta, su proposta dell’assessore alla Pubblica Istruzione Paolo Gatti, integra un forte ed innovativo intervento in favore delle famiglie; si tratta di una risposta politica reale a problematiche di diffusa e forte rilevanza, che acquista particolare significato in un momento di difficoltà generale del  Paese e si inserisce brillantemente nel dibattito politico nazionale, fornendo una risposta concreta ai problemi dei salari inadeguati e della perdita del potere di acquisto delle famiglie.
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